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General Information:
AdperTM ScotchbondTM SE Self-etch adhesive, manufactured by 3M ESPE, is a simple to
use, two-bottle, self-etch bonding adhesive with bottle A containing the aqueous primer
and bottle B containing the acidic adhesive. The primer contains a color indicator which
indicates complete coverage of the preparation. The color disappears upon addition of
the adhesive, indicating activation of the acid and insuring that a proper etch is taking
place. Adper Scotchbond SE Self-etch adhesive offers the dental practitioner a wide
range of applications. These include bonding to all classes of light curing direct
restorations as well as procedures involving porcelain, composite, and metal repair and
root surface densensitization.

Recommendations:
Adper Scotchbond SE Self-etch adhesive is cured by exposure to visible light. The light
curing times instructed with this product assume the use of a 3M ESPE light curing unit,
manufactured by 3M ESPE, or other dental visible curing light of comparable intensity.
Curing lights should be checked often for proper output using a reliable metering system.
Air used for drying should be free of oil and water contaminants.

Indications:
Bonding between dentin/enamel and composite filling materials
Bonding between dentin/enamel and compomer filling materials
Intraoral repair of porcelain, composite and metal using light-cure composite resin
Desensitization of hypersensitive teeth/root surface desensitization

Contraindications:
Adper Scotchbond SE Self-etch adhesive is suited for purely light-curing materials, but
not for dual-curing or self-curing materials, and is not indicated for indirect applications
including use in veneer placement.

Precautions:
Precautionary Information for Patients:
This product contains substances that may cause an allergic reaction by skin contact in
certain individuals. Avoid use of this product in patients with known acrylate allergies. If
prolonged contact with oral soft tissue occurs, flush with large amounts of water. If
allergic reaction occurs, seek medical attention as needed, remove the product if
necessary and discontinue future use of the product.

Precautionary Information for Dental Personnel:
This product contains substances that may cause an allergic reaction by skin contact in
certain individuals. To reduce the risk of allergic response, minimize exposure to these
materials. In particular, avoid exposure to uncured product. If skin contact occurs, wash
skin with soap and water. Use of protective gloves and a no-touch technique is
recommended. Acrylates may penetrate commonly used gloves. If product contacts
glove, remove and discard glove, wash hands immediately with soap and water and then
re-glove. If allergic reaction occurs, seek medical attention as needed.
3M ESPE MSDSs can be obtained from www.mmm.com/MSDS or contact your
local subsidiary.

Preparation
Remove loose preparation debris by spraying with water. Use 2-3 brief blows of air to dry
the cavity. The cavity should only be dried to the extent that there is no water visible on
the surface. Over-drying may result in post operative sensitivity. Clean untreated
tooth structure with a rubber cup and an oil and fluoride-free cleaning paste (e.g. pumice
paste); rinse thoroughly with water spray and dry.

Pulp Exposure:
Use VitrebondTM Plus Light Cure Glass Ionomer Liner/base, manufactured by 3M ESPE,
in areas of deep cavity excavation such as Class I and II restorations. If pulp exposure
has occurred, use a minimum amount of calcium hydroxide (e.g. Alkaliner™,
manufactured by 3M ESPE) followed by an application of Vitrebond Plus liner/base.
Adper Scotchbond SE Self-etch adhesive will bond to Vitrebond Plus liner/base.

Instructions for bonding to dentin and cut enamel with a
light cured composite:
1) Isolation: a rubber dam is the preferred method of isolation.
2) Lightly dry tooth.
3) Dispense 1 drop of Liquid A into one of the mix wells, and 1 drop of Liquid B into the

second mix well.
4) Wet brush tip with Liquid A. Apply to the entire bonding area so that a continuous red-

colored layer is obtained on the surface. Discard this brush.
5) Wet second brush tip with Liquid B, and scrub into the entire wetted surface of the

bonding area. The red color will disappear quickly, indicating that the etching
components have been activated. Continue scrubbing with moderate finger pressure
for 20 seconds to ensure a proper etch.

6) Air dry thoroughly for 10 seconds to evaporate water. Adhesive should remain in place
and be shiny in appearance upon completion of this step.

7) Re-coat brush with Liquid B, and apply second coat to the entire bonding surface.
Lightly air thin adhesive layer to adjust film thickness/ consistency.

8) Light cure for 10 seconds.
9) Restorative placement: Refer to manufacturer’s instructions for placement, cure and

finishing of restorative material.
Note: for bonding to uncut enamel a separate etch using 3M ESPE ScotchbondTM

etchant is recommended before application of Adper Scotchbond SE
Self-etch adhesive.

Instructions for bonding to composite:
1) Isolation: Rubber dam is the preferred method of isolation.
2) Roughen the existing material: Roughen the surface of existing composite using either

a bur, diamond or a sandblast technique.
3) Dispense 1 drop of Liquid A into one of the mix wells, and 1 drop of Liquid B into the

second mix well.
4) Wet brush tip with Liquid A. Apply to the entire bonding area so that a continuous red-

colored layer is obtained on the surface. Discard this brush.
5) Wet second brush tip with Liquid B, and scrub into the entire wetted surface of the

bonding area. The red color will disappear quickly, indicating that the etching
components have been activated. Continue scrubbing with moderate finger pressure
for 20 seconds to ensure a proper etch.

6) Air dry thoroughly for 10 seconds to evaporate water. Adhesive should remain in place
and be shiny in appearance upon completion of this step.

7) Re-coat brush with Liquid B, and apply second coat to the entire bonding surface.
Lightly air thin adhesive layer to adjust film thickness/ consistency.

8) Light cure for 10 seconds.
9) Restorative placement: Refer to manufacturer’s instructions for placement, cure and

finishing of restorative material.

Instructions for metal or porcelain repair:
1) Isolation: Rubber dam is the preferred method of isolation.
2) Preparation: Clean the surface to be repaired with a slurry of plain flour of pumice.

Rinse and dry thoroughly. Roughen the surface of existing metal or porcelain using
either a bur, diamond or a sandblast technique. Be careful to remove all loose
porcelain and bevel the margin. Remove surface glaze 1mm beyond the margin.

3) Silane treatment for porcelain and metal: Apply RelyX Ceramic Primer to the etched
surface and dry.

4) Dispense 1 drop of Liquid A into one of the mix wells, and 1 drop of Liquid B into the
second mix well.

5) Wet brush tip with Liquid A. Apply to the entire bonding area so that a continuous red-
colored layer is obtained on the surface. Discard this brush.

6) Wet second brush tip with Liquid B, and scrub into the entire wetted surface of the
bonding area. The red color will disappear quickly, indicating that the etching
components have been activated. Continue scrubbing with moderate finger pressure
for 20 seconds to ensure a proper etch.

7) Air dry thoroughly for 10 seconds to evaporate water. Adhesive should remain in place
and be shiny in appearance upon completion of this step.

8) Re-coat brush with Liquid B, and apply second coat to the entire bonding surface.
Lightly air thin adhesive layer to adjust film thickness/ consistency.

9) Light cure for 10 seconds.
10)Masking: To opacify the metal before the final composite placement, mask the metal

surface with a thin layer (0.25 - 0.5mm) of the appropriate 3M ESPE Masking Agent
shade using a brush. Light cure each layer for 20 seconds.

11)Restorative placement, cure and finishing: Refer to manufacturer’s instructions for
placement, cure and finishing of restorative material.

Instructions for root surface desensitization:
1) Lightly clean the root surface with flour of pumice. Rinse and blot dry.
2) Dispense 1 drop of Liquid A into one of the mix wells, and 1 drop of Liquid B into the

second mix well.
3) Wet brush tip with Liquid A. Apply to the entire root surface so that a continuous red-

colored layer is obtained on the surface. Discard this brush.
4) Wet second brush tip with Liquid B, and scrub into the entire wetted surface of the

root surface area. The red color will disappear quickly, indicating that the etching
components have been activated. Continue scrubbing with moderate finger pressure
for 20 seconds to ensure a proper etch.

5) Air dry thoroughly for 10 seconds to evaporate water. Adhesive should remain in place
and be shiny in appearance upon completion of this step.

6) Re-coat brush with Liquid B, and apply second coat to the entire bonding surface.
Lightly air thin adhesive layer to adjust film thickness/ consistency.

7) Light cure for 10 seconds.
8) Remove the oxygen inhibited layer with a moistened gauze.

Additional Notes:
It is extremely important that the adhesive Liquid B is scrubbed into the prepared surface
for the entire 20 second period. Scrubbing the adhesive only partially or shortening the
application time will compromise the etch pattern and have a negative effect on adhesion.
Eugenol-free products should be used, as relining materials that contain eugenol, can
adversely affect the polymerization of the adhesive.
Disinfect the dispensing vials using an intermediate level disinfection process (liquid
contact) as recommended by the CDC and endorsed by the ADA. Guidelines for Infection
Control in Dental Health-Care Settings - 2003 (Vol.52; No. RR-17), Centers for Disease
Control and Prevention.

Disposal
See the Material Safety Data Sheet(available at www.mmm.com/MSDS or through your
local subsidiary) for disposal information.

Storage and Shelf Life
Adper Scotchbond SE Self-etch adhesive should be protected from light.
Product should be stored between 2°C/35°F and 27°C/80°F.
Shelf life of Liquids A and B is 24 months at room temperature.

Do not use after the expiration date.
Caution: US Federal Law restricts this device to sale or use on the order of a dental
professional.

Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the information provided in this
instruction sheet.

Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and manufacture. 3M ESPE
MAKES NO OTHER WARRANTIES INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY
OR FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the suitability of
the product for user’s application. If this product is defective within the warranty period, your exclusive
remedy and 3M ESPE’s sole obligation shall be repair or replacement of the 3M ESPE product.

Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or damage arising from this
product, whether direct, indirect, special, incidental or consequential, regardless of the theory asserted,
including warranty, contract, negligence or strict liability.

DEUTSCH

Allgemeine Informationen:
Adper™ Scotchbond™ SE von 3M ESPE ist ein einfach anzuwendendes, selbstätzendes 2-Flaschen-
Adhäsivsystem. Flasche A enthält den wässrigen Primer und Flasche B das saure Adhäsiv. Der Primer
enthält einen Farbindikator, mit dessen Hilfe sich die ausreichende Benetzung der Präparation mit
Primer kontrollieren lässt. Die Farbe verschwindet durch die Einwirkung der Säure, wenn das Adhäsiv
aufgetragen wird. Dadurch wird eine ordnungsgemäße Ätzung gewährleistet. Adper Scotchbond SE
selbstätzendes Adhäsiv bietet dem Zahnarzt ein breites Spektrum von Anwendungsmöglichkeiten.
Diese umfassen das Kleben aller Arten von lichthärtenden direkten Restaurationen ebenso wie
Verfahren, bei denen Keramik-, Composite- oder Metallreparaturen durchgeführt werden müssen.
Zusätzlich ist es für die Desensibilisierung freiliegender Wurzeloberflächen geeignet.

Empfehlungen:
Adper Scotchbond SE wird durch Belichtung mit sichtbarem Licht gehärtet. Die angegebenen
Lichthärtezeiten für dieses Produkt gelten bei Verwendung eines Lichtgerätes von 3M ESPE oder
eines anderen Lichtgerätes vergleichbarer Leistung. Die Lichtintensität (Leistung) von
Lichthärtegeräten sollte regelmäßig mit einem geeigneten Lichttestgerät überprüft werden. Die zum
Trocknen verwendete Luft muss wasser- und ölfrei sein.

ANWENDUNGSBEREICHE:
Kleben von Dentin und Schmelz mit Composite Füllungsmaterialien
Kleben von Dentin und Schmelz mit Compomer Füllungsmaterialien
Intraorale Keramik-, Composite- und Metallreparaturen mit lichthärtendem Composite
Desensibilisierung von überempfindlichen Zähnen und Wurzeloberflächen

Kontraindikationen:
Adper Scotchbond SE ist für rein lichthärtende Materialien geeignet, jedoch nicht für dualhärtende oder
selbsthärtende Materialien. Es ist nicht für indirekte Anwendungen einschließlich der Befestigung von
Veneers geeignet.

VORSICHT:
Warnhinweise für Patienten:
Dieses Produkt enthält Substanzen, die bei Hautkontakt bei manchen Menschen allergische
Reaktionen hervorrufen können. Das Produkt darf bei Patienten mit bekannter Acrylatallergie nicht
verwendet werden. Nach längerem Kontakt mit oralem Weichgewebe mit reichlich Wasser spülen. Bei
allergischen Reaktionen nach Bedarf ärztlichen Rat einholen; das Produkt falls nötig entfernen und in
Zukunft nicht mehr anwenden.

Warnhinweise für Praxispersonal:
Dieses Produkt enthält Substanzen, die bei Hautkontakt bei manchen Menschen allergische
Reaktionen hervorrufen können. Um das Risiko allergischer Reaktion zu reduzieren, den Kontakt mit
diesen Materialien nach Möglichkeit minimieren. Insbesondere ist der Kontakt mit nicht ausgehärteten
Materialien zu vermeiden. Nach eventuellem Hautkontakt die Haut mit Wasser und Seife waschen. Die
Verwendung von Schutzhandschuhen und eine berührungsfreie Technik werden empfohlen. Acrylate
können die üblichen Schutzhandschuhe durchdringen. Wenn das Produkt in Kontakt mit einem
Handschuh kommt, Handschuh ausziehen und entsorgen. Hände sofort mit Wasser und Seife
waschen und einen neuen Handschuh anziehen. Bei allergischen Reaktionen nach Bedarf ärztlichen
Rat einholen.
3M ESPE Sicherheitsdatenblätter sind unter www.mmm.com oder bei Ihrer lokalen
Niederlassung erhältlich.

Präparation
Losen Präparationsabrieb mit Wasserspray entfernen. Die Kavität mit 2-3 kurzen Stößen Druckluft
trocken blasen. Die Kavität sollte nur so weit getrocknet werden, dass auf der Oberfläche kein Wasser
mehr sichtbar ist. Ein Übertrocknen kann postoperative Sensitivitäten verursachen. Unbehandelte
Zahnsubstanz mit einem Gummikelch und einer öl- und fluoridfreien Reinigungspaste (z. B.
Bimssteinpaste) reinigen. Danach gründlich mit Wasserspray spülen und trocknen.

Pulpenschutz:
Für tiefe Kavitäten, wie sie bei Füllungen der Klasse I und II auftreten können, das lichthärtende
Glasionomer Vitrebond™ Plus Liner/Base von 3M ESPE als Unterfütterung verwenden. Falls es zu
einer Freilegung der Pulpa kommt, sollte sie mit einer kleinen Menge an Calziumhydroxid (z. B.
Alkaliner™ von 3M ESPE) und Vitrebond Plus Liner/Base abgedeckt werden. Adper Scotchbond SE
verbindet sich mit Vitrebond Plus Liner/Base.

Anwendungshinweise für das Kleben an Dentin und beschliffenen Zahnschmelz mit einem
lichthärtenden Composite:
1) Trockenlegung: Zur Trockenlegung wird Kofferdam empfohlen.
2) Zahn leicht trocknen.
3) Ein Tropfen Flüssigkeit A in eine der Mischschalen geben und einen Tropfen der Flüssigkeit B in die

zweite Mischschale geben.
4) Pinselspitze mit Flüssigkeit A anfeuchten. Auf die gesamte vorgesehene Klebefläche auftragen, so

dass eine ununterbrochene rot-gefärbte Schicht auf der Oberfläche entsteht. Den Pinsel entsorgen.
5) Die Spitze des zweiten Pinsels mit Flüssigkeit B anfeuchten und in die gesamte angefeuchtete

Klebefläche unter Druck einmassieren. Die rote Farbe verschwindet schnell, wodurch angezeigt
wird, dass die ätzenden Bestandteile aktiviert wurden. Mit leichtem Fingerdruck weitere
20 Sekunden einmassieren, um eine ordnungsgemäße Ätzung zu gewährleisten.

6) Sorgfältig mit Luft 10 Sekunden trocken blasen, damit das Wasser verdunstet. Nach Abschluss
dieses Schrittes sollte das Adhäsiv nicht mehr verlaufen und die Oberfläche sollte glänzen.

7) Die Spitze des zweiten Pinsels erneut mit Flüssigkeit B anfeuchten und damit eine zweite Schicht
auf die gesamte Klebefläche auftragen. Mit leichtem Luftstrom vollständig zu einem gleichmäßigen
dünnen Film verblasen.

8) 10 Sekunden lang lichthärten.
9) Füllungsmaterial einbringen: Die jeweilige Gebrauchsanleitung zur Verarbeitung, Lichthärtung und

Finieren/Polieren des Füllungsmaterials beachten.
HINWEIS: Für das Kleben von unbeschliffenem Zahnschmelz wird eine spezielle Ätzung mit
3M ESPE Scotchbond™ Ätzmittel empfohlen, bevor Adper Scotchbond SE angewendet wird.

Anwendungshinweise für das Kleben von Composite:
1) Trockenlegung: Zur Trockenlegung wird Kofferdam empfohlen.
2) Bereits vorhandenes Composite Material vorbereiten: Die Oberfläche von evtl. bereits vorhandenem

Composite mit einem Bohrer, Diamanten oder durch Sandstrahlen aufrauen.
3) Einen Tropfen Flüssigkeit A in eine der Mischschalen geben und einen Tropfen der Flüssigkeit B in

die zweite Mischschale geben.
4) Pinselspitze mit Flüssigkeit A anfeuchten. Auf die gesamte Klebefläche auftragen, so dass eine

ununterbrochene rot-gefärbte Schicht auf der Oberfläche entsteht. Den Pinsel entsorgen.
5) Die Spitze des zweiten Pinsels mit Flüssigkeit B anfeuchten und in die gesamte angefeuchtete

Klebefläche unter Druck einmassieren. Die rote Farbe verschwindet schnell, wodurch angezeigt
wird, dass die ätzenden Bestandteile aktiviert wurden. Mit leichtem Fingerdruck weitere
20 Sekunden einmassieren, um eine ordnungsgemäße Ätzung zu gewährleisten.

6) Sorgfältig mit Luft für 10 Sekunden trocken blasen, damit das Wasser verdunstet. Nach Abschluss
dieses Schrittes sollte das Adhäsiv nicht mehr verlaufen und die Oberfläche sollte glänzen.

7) Die Spitze des zweiten Pinsels nochmals mit Flüssigkeit B anfeuchten und damit eine zweite
Schicht auf die gesamte Klebefläche auftragen. Mit leichtem Luftstrom vollständig zu einem
gleichmäßigen dünnen Film verblasen.

8) 10 Sekunden lang lichthärten.
9) Füllungsmaterial einbringen: Die jeweilige Gebrauchsanleitung zur Verarbeitung, Lichthärtung und

Finieren/Polieren des Füllungsmaterials beachten.

Anwendungshinweise für Metall- oder Keramikreparaturen:
1) Trockenlegung: Zur Trockenlegung wird Kofferdam empfohlen.
2) Vorbereitung: Zu reparierende Oberflächen sollten mit Bimssteinpulver gereinigt werden.

Gründlich spülen, sorgfältig nachtrocknen. Die vorhandene Metall- oder Keramikoberfläche mit
einem Bohrer, Diamanten oder durch Sandstrahlen aufrauen. Dabei darauf achten, losen
Präparationsabrieb zu entfernen, und den Rand anzuschrägen. Die Glasurschicht bis 1 mm über
den Rand hinaus abtragen.

3) Silanisierung von Keramik und Metall: RelyX Ceramic Primer auf die geätzte Fläche aufbringen,
und trocknen.

4) Ein Tropfen Flüssigkeit A in eine der Mischschalen geben und einen Tropfen der Flüssigkeit B in die
zweite Mischschale geben.

5) Pinselspitze mit Flüssigkeit A anfeuchten. Auf die gesamte Klebefläche auftragen, so dass eine
ununterbrochene rot-gefärbte Schicht auf der Oberfläche entsteht. Den Pinsel entsorgen.

6) Die Spitze des zweiten Pinsels mit Flüssigkeit B anfeuchten und in die gesamte angefeuchtete
Klebefläche unter Druck einmassieren. Die rote Farbe verschwindet schnell, wodurch angezeigt
wird, dass die ätzenden Bestandteile aktiviert wurden. Mit leichtem Fingerdruck weitere
20 Sekunden einmassieren, um eine ordnungsgemäße Ätzung zu gewährleisten.

7) Sorgfältig mit Luft 10 Sekunden trocken blasen, damit das Wasser verdunstet. Nach Abschluss
dieses Schrittes sollte das Adhäsiv nicht mehr verlaufen und die Oberfläche sollte glänzen.

8) Die Spitze des zweiten Pinsels erneut mit Flüssigkeit B anfeuchten und damit eine zweite Schicht
auf die gesamte Klebefläche auftragen. Mit leichtem Luftstrom vollständig zu einem gleichmäßigen,
dünnen Film verblasen.

9) 10 Sekunden lang lichthärten.
10)Abdecken/Maskieren: Zum Abdecken des Metalls vor dem abschließenden Aufbringen des

Composites die Metallfläche mit einer dünnen Schicht (0,25-0,5 mm) Masking Agent von 3M ESPE
in der entsprechenden Farbe mit einem Pinsel abdecken. Jede Schicht 20 Sekunden lang
lichthärten.

11)Füllung legen, lichthärten und finieren/polieren: Die jeweilige Gebrauchsanleitung zur Verarbeitung,
Lichthärtung und Finieren/Polieren des Füllungsmaterials beachten.

Anwendungshinweise zur Desensibilisierung von Wurzeloberflächen:
1) Die Wurzeloberfläche leicht mit Bimsstein reinigen. Spülen und trocken tupfen.
2) Einen Tropfen Flüssigkeit A in eine der Mischschalen geben und einen Tropfen der Flüssigkeit B in

die zweite Mischschale geben.
3) Pinselspitze mit Flüssigkeit A anfeuchten. Auf die gesamte Wurzeloberfläche auftragen, so dass

eine ununterbrochene rot-gefärbte Schicht auf der Oberfläche entsteht. Den Pinsel entsorgen.
4) Die Spitze des zweiten Pinsels mit Flüssigkeit B anfeuchten und in die gesamte angefeuchtete

Wurzeloberfläche mit Druck einmassieren. Die rote Farbe verschwindet schnell, wodurch angezeigt
wird, dass die ätzenden Komponenten aktiviert wurden. Mit leichtem Fingerdruck weitere
20 Sekunden einmassieren, um eine ordnungsgemäße Ätzung zu gewährleisten.

5) Sorgfältig mit Luft 10 Sekunden trocken blasen, damit das Wasser verdunstet. Nach Abschluss
dieses Schrittes sollte das Adhäsiv nicht mehr verlaufen und die Oberfläche sollte glänzen.

6) Die Spitze des zweiten Pinsels erneut mit Flüssigkeit B anfeuchten und damit eine zweite Schicht
auf die gesamte Klebefläche auftragen. Mit leichtem Luftstrom vollständig zu einem gleichmäßigen,
dünnen Film verblasen.

7) 10 Sekunden lang lichthärten.
8) Die Sauerstoffinhibitionsschicht mit einem feuchten Gaze-Streifen entfernen.

Zusätzliche Hinweise:
Es ist sehr wichtig, die Adhäsivflüssigkeit B die empfohlenen 20 Sekunden in die präparierte
Oberfläche einzumassieren. Wenn das Adhäsiv nur teilweise einmassiert, oder die Anwendungszeit
verkürzt wird, beeinträchtigt dies den Ätzvorgang und damit die Adhäsion.
Es sollten eugenolfreie Produkte zur Unterfütterung verwendet werden, da Unterfütterungsmaterialien,
die Eugenol enthalten, die Polymerisation des Adhäsives beeinträchtigen können.
Die wieder verschlossenen Spritzen mit einem mittelintensiven Desinfektionsmittel (flüssiger Kontakt)
unter Beachtung der CDC- und ADA-Empfehlungen desinfizieren. Guidelines for Infection Control in
Dental Health-Care Settings – 2003 (Band. 52; Nr. RR-17), Centers for Disease Control
and Prevention.

Entsorgung
Hinweise zur Entsorgung finden Sie in den Sicherheitsdatenblättern (erhältlich unter www.mmm.com
oder bei Ihrer lokalen Niederlassung).

Lagerung und Verwendung:
Adper Scotchbond SE sollte lichtgeschützt gelagert werden.
Das Produkt muss bei Temperaturen zwischen 2°C und 27°C gelagert werden.
Die Haltbarkeit der Flüssigkeiten A und B beträgt bei Raumtemperatur 24 Monate.
Nach Ablauf des Verfallsdatums nicht mehr verwenden.
Vorsicht: In den USA ist die Abgabe dieses Produkts gesetzlich auf den Verkauf an Zahnärzte
und die Verwendung durch Zahnärzte beschränkt.

Kundeninformation
Niemand ist berechtigt, Informationen bekannt zu geben, die von den Angaben in diesen
Anweisungen abweichen.

Garantie
3M ESPE garantiert, dass dieses Produkt frei von Material- und Herstellungsfehlern ist. 3M ESPE
ÜBERNIMMT KEINE WEITERE HAFTUNG, AUCH KEINE IMPLIZITE GARANTIE BEZÜGLICH
VERKÄUFLICHKEIT ODER EIGNUNG FÜR EINEN BESTIMMTEN ZWECK. Der Anwender ist
verantwortlich für den Einsatz und die bestimmungsgemäße Verwendung des Produkts. Wenn
innerhalb der Garantiefrist Schäden am Produkt auftreten, besteht Ihr einziger Anspruch und die
einzige Verpflichtung von 3M ESPE in der Reparatur oder dem Ersatz des 3M ESPE-Produkts.

Haftungsbeschränkung
Soweit ein Haftungsausschluss gesetzlich zulässig ist, besteht für 3M ESPE keinerlei Haftung für
Verluste oder Schäden durch dieses Produkt, gleichgültig ob es sich dabei um direkte, indirekte,
besondere, Begleit- oder Folgeschäden, unabhängig von der Rechtsgrundlage, einschließlich
Garantie, Vertrag, Fahrlässigkeit oder Vorsatz, handelt.

FRANÇAIS

Informations générales
L’adhésif Adper™ Scotchbond™ SE, fabriqué par 3M ESPE, est un adhésif auto-mordançant facile à
utiliser, en deux flacons dont le flacon A contient l’apprêt aqueux et le flacon B contient l’adhésif acide.
L’apprêt contient un indicateur coloré qui met en évidence la zone couverte par le produit sur la
préparation. La couleur disparaît après l’ajout de l’adhésif, indiquant ainsi l’activation de l’acide et
assurant que le processus mordançant a correctement lieu. L’adhésif auto-mordançant Adper
Scotchbond SE offre au chirurgien-dentiste une large gamme d’indications. Celles-ci incluent le collage
des restaurations directes de toutes classes ainsi que les réparations sur la céramique, les composites
et le métal et la désensibilisation des surfaces radiculaires.

Recommandations :
L’adhésif auto-mordançant Adper Scotchbond SE est photopolymérisé par l’exposition à une source
d’émission lumineuse. Les temps de polymérisation indiqués avec ce produit sont donnés si on utilise
une lampe à photopolymériser 3M ESPE ou toute lampe à photopolymériser d’intensité comparable.
Les lampes à photopolymériser doivent être vérifiées régulièrement à aide d’un testeur fiable. L’air
utilisé pour le séchage ne doit pas contenir d’huile ou d’eau.

Indications:
Collage de matériaux d’obturation composite à la surface amélo/dentinaire
Collage de matériaux d’obturation compomère à la surface amélo/dentinaire
Réparation intra-buccale de céramique, composite et métaux utilisant un composite
photopolymérisable
Désensibilisation des dents hypersensibles/surfaces radiculaires

Contre-indications:
L’adhésif auto-mordançant Adper Scotchbond SE convient aux matériaux uniquement
photopolymérisation et non pas pour les matériaux de polymérisation duale ou chémopolymérisants. Il
ne convient pas aux techniques indirectes dont la pose de facettes.

Précautions d’emploi:
Précautions d’emploi pour les patients:
Ce produit contient des substances qui peuvent entraîner des réactions allergiques cutanées chez
certaines personnes. Éviter d’utiliser ce matériau chez les patients allergiques aux acrylates. En cas
de contact prolongé avec les tissus mous buccaux, rincer abondamment avec de l’eau. En cas de
réaction allergique, consulter un médecin, retirer tout le produit et ne plus l’utiliser.

Précautions d’emploi pour le personnel du cabinet dentaire :
Ce produit contient des substances qui peuvent entraîner des réactions allergiques cutanées chez
certaines personnes. Pour réduire le risque de réponse allergique, réduire l’exposition à ces matériaux.
En particulier, éviter l’exposition à un matériau non polymérisé. En cas de contact avec la peau, laver à
l’eau et au savon. Porter des gants de protection et adopter une technique d’utilisation sans contact
direct avec le matériau. Les acrylates peuvent diffuser au travers de gants couramment utilisés. Si le
produit touche les gants, les retirer et les jeter, se laver immédiatement les mains à l’eau et au savon,
puis mettre des gants neufs. En cas de réaction allergique, consulter un médecin le cas échéant.
Les fiches de sécurité 3M ESPE MSDSs peuvent être obtenues à partir du site www.mmm.com ou
auprès de votre filiale locale 3M ESPE.

Préparation
Eliminer avec un jet d’eau les débris amélodentinaires résultant de la préparation. Sécher la cavité
avec 2 à 3 brefs jets d’air. La cavité doit être juste assez sèche pour qu’il ne reste plus d’eau visible à
la surface. Un séchage excessif peut contribuer à l’apparition de sensibilités post-opératoires.
Nettoyer la surface dentaire non préparée au moyen d’une cupule en caoutchouc et d’une pâte de
nettoyage ne contenant ni huile, ni fluor (pâte à base de pierre ponce), rincer abondamment à l’aide
d’un jet d’eau et sécher.

Exposition de la pulpe:
Utiliser un Base/Liner verre ionomère photopolymérisable comme Vitrebond™ Plus fabriqué par
3M ESPE, dans les zones profondes de la cavité (par exemple des restaurations de classes I et II). Si
la pulpe est exposée, utiliser une quantité minimale d’hydroxide de calcium (par ex., Alkaliner™
fabriqué par 3M ESPE) suivie d’une application Base/Liner Vitrebond Plus. L’adhésif auto-mordançant
Adper Scotchbond SE adhère bien au Base/Liner Vitrebond Plus.

Mode d’emploi pour le collage d’un composite photopolymérisable à la dentine et à
l’émail taillés :
1) Isolation: La digue en caoutchouc est la méthode de choix
2) Sécher légèrement la dent
3) Verser 1 goutte du liquide A dans une cupule de mélange et 1 goutte du liquide B dans une

deuxième cupule.
4) Humidifier l’extrémité de la brossette avec le liquide A. Appliquer sur la totalité de la zone à coller

jusqu’à obtenir une couche rouge à la surface. Jeter cette brossette.
5) Humidifier la deuxième brossette avec le liquide B et étaler sur la surface entièrement humidifiée de

la zone à coller. La couleur rouge disparaît rapidement, ce qui indique que les composants
mordançants ont été activés. Continuer à frotter avec une pression modérée du doigt pendant
20 secondes pour assurer un mordançage efficace.

6) Sécher à l’air pendant 10 secondes pour permettre à l’eau de s’évaporer. L’adhésif doit rester en
place et être d’aspect brillant au terme de cette étape.

7) Imprégner à nouveau la brossette avec du liquide B et appliquer une deuxième couche sur toute la
surface à coller. Avec un jet d’air, uniformiser la surface adhésive pour ajuster l’épaisseur/ la
consistance du film.

8) Photopolymériser pendant 10 secondes.
9) Mise en place du matériau de restauration: Se reporter au mode d’emploi du fabricant pour la pose,

la polymérisation et la finition des matériaux de restauration.
Remarque : pour le collage sur un émail non taillé, un mordançage distinct avec le produit
mordançant 3M ESPE Scotchbond™ est recommandé avant l’application de l’adhésif auto-
mordançant Adper Scotchbond SE.

Mode d’emploi pour le collage sur un composite :
1) Isolation : La digue est la méthode de choix pour l’isolation.
2) Rendre rugueux le matériau existant : Rendre rugueuse la surface de l’amalgame ou du composite

existant en utilisant une fraise diamantée ou une technique de sablage.
3) Verser 1 goutte du liquide A dans une cupule de mélange et 1 goutte du liquide B dans la

deuxième cupule.
4) Humidifier l’extrémité de la brossette avec le liquide A. Appliquer sur la totalité de la zone à coller

jusqu’à obtenir une couche rouge à la surface. Jeter cette brossette.
5) Humidifier la deuxième brossette avec le liquide B, et étaler sur la surface entièrement humidifiée

de la zone à coller. La couleur rouge disparaît rapidement, ce qui indique que les composants
mordançants ont été activés. Continuer à frotter avec une pression modérée du doigt pendant
20 secondes pour assurer un mordançage efficace.

6) Sécher à l’air pendant 10 secondes pour permettre à l’eau de s’évaporer. L’adhésif doit rester en
place et être d’aspect brillant au terme de cette étape.

7) Imprégner à nouveau la brossette avec du liquide B et appliquer une deuxième couche sur toute la
surface à coller. Avec un jet d’air, uniformiser la surface adhésive pour ajuster l’épaisseur/ la
consistance du film.

8) Photopolymériser pendant 10 secondes.
9) Mise en place du matériau de restauration: Se reporter au mode d’emploi du fabricant pour la pose,

la polymérisation et la finition des matériaux de restauration.

Mode d’emploi pour la réparation de céramique :
1) Isolation: La digue est la méthode de choix pour l’isolation.
2) Préparation : Nettoyer la surface à réparer avec un mélange de ponce pulvérisée et d’eau. Rincer

et sécher soigneusement. Rendre rugueuse la surface du métal ou de la céramique en place en
utilisant une fraise diamantée ou une technique de sablage. Veiller à retirer toute la céramique
fracturée ou abîmée et biseauter la limite. Retirer le glaçage de la surface sur 1 mm au-delà de
la limite.

3) Silanage de la céramique et du métal : Appliquer l’apprêt RelyX Ceramic (nº 2721) sur la surface
mordancée et sécher.

4) Verser 1 goutte du liquide A dans une cupule de mélange et 1 goutte du liquide B dans la
deuxième cupule.

5) Humidifier l’extrémité de la brossette avec le liquide A. Appliquer sur la totalité de la zone à coller
jusqu’à obtenir une couche rouge à la surface. Jeter cette brossette.

6) Humidifier la deuxième brossette avec le liquide B et étaler sur la surface entièrement humidifiée de
la zone à coller. La couleur rouge disparaît rapidement, ce qui indique que les composants
mordançants ont été activés. Continuer à frotter avec une pression modérée du doigt pendant
20 secondes pour assurer un mordançage efficace.

7) Sécher à l’air pendant 10 secondes pour permettre à l’eau de s’évaporer. L’adhésif doit rester en
place et être d’aspect brillant au terme de cette étape.

8) Imprégner à nouveau la brosse avec du liquide B et appliquer une deuxième couche sur toute la
surface à coller. Avec un jet d’air, uniformiser la surface adhésive pour ajuster l’épaisseur/ la
consistance du film.

9) Photopolymériser pendant 10 secondes.
10)Masquage : Pour masquer le métal avant la pose du composite, appliquer au pinceau sur la surface

métallique une fine couche (0,25 à 0,5 mm) de l’agent de masquage 3M ESPE, de teinte
appropriée, fabriqué par 3M ESPE . Photopolymériser chaque couche pendant 20 secondes.

11)Mise en place, polymérisation et finition des matériaux de restauration : Se reporter au mode
d’emploi du fabricant pour la pose, la polymérisation et la finition des matériaux de restauration.

Mode d’emploi pour la désensibilisation des surfaces radiculaires :
1) Nettoyer légèrement la surface radiculaire avec de la ponce pulvérisée. Rincer et sécher

en tamponnant.
2) Verser 1 goutte du liquide A dans une cupule de mélange, et 1 goutte du liquide B dans la

deuxième cupule.
3) Humidifier l’extrémité de la brossette avec le liquide A. Appliquez sur la totalité de la zone jusqu’à

obtenir une couche rougeâtre continue dans la surface. Jeter cette brossette.
4) Humidifier une deuxième brossette avec le liquide B, et étalez sur la zone radiculaire. La couleur

rouge disparaît rapidement, ce qui indique que les composants mordançants ont été activés.
Continuer à frotter avec une pression modérée du doigt pendant 20 secondes pour assurer un
mordançage efficace.

5) Sécher à l’air pendant 10 secondes pour permettre à l’eau de s’évaporer. L’adhésif doit rester en
place et être d’aspect brillant au terme de cette étape.

6) Imprégner à nouveau la brossette avec du liquide B et appliquer une deuxième couche sur toute la
surface à coller. Avec un jet d’air, uniformiser la surface adhésive pour ajuster l’épaisseur/ la
consistance du film.

7) Photopolymériser pendant 10 secondes.
8) Éliminer la couche inhibée par l’oxygène avec une compresse humide.

Remarques supplémentaires :
Il est extrêmement important de frotter l’adhésif Liquide B sur la surface préalablement préparée
pendant au moins 20 secondes. Un frottage partiel de l’adhésif ou une réduction de la durée
d’application affecteront le mordançage et auront un effet négatif sur l’adhérence.
Des matériaux utilisés comme fonds de cavité et contenant de l’eugénol peuvent inhiber la
polymérisation du système adhésif ; il est donc conseillé d’utiliser des produits sans eugénol.
Desinfecter la seringue avec son capuchon en utilisant un moyen de desinfection de moyenne ampleur
(liquide de contact), comme recommandé par le CDC et l’ADA. Le Guide pour le Control de l’Infection
en milieu de Soins Dentaires – 2003 (Vol.52; No. RR-17), le Centre de Control des Maladies et
de Prevention.

Élimination
Se référer aux fiches de données de sécurité (disponibles sur www.mmm.com/MSDS ou par le biais de
votre filiale locale) pour toute information relative à l’élimination.

Stockage
L’adhésif auto-mordançant Adper Scotchbond SE doit être protégé de la lumière.
Le produit doit être conservé entre 2°C/35°F et 27°C/80°F.
La durée de conservation des liquides A et B est de 24 mois à température ambiante.
Ne pas utiliser le produit après la date de péremption.
Attention : Selon la loi fédérale américaine, ce dispositif ne peut être vendu ou utilisé que sur
prescription d’un dentiste.

Information clients
Nul n’est autorisé à divulguer des informations non conformes aux indications données dans le présent
mode d’emploi.

Garantie
3M ESPE garantit ce produit contre tous vices de matériau et de fabrication. 3M ESPE NE FOURNIT
AUCUNE AUTRE GARANTIE, EN PARTICULIER AUCUNE GARANTIE IMPLICITE OU DE QUALITÉ
MARCHANDE OU D’ADÉQUATION À UN EMPLOI PARTICULIER. L’utilisateur est responsable de
l’emploi et de l’utilisation à bon escient du produit. Si ce produit présente un vice durant la période de
garantie, votre seul recours et l’unique obligation de 3M ESPE, sera la réparation ou le remplacement
du produit 3M ESPE.

Limitation de responsabilité
À l’exception des lieux où la loi l’interdit, 3M ESPE ne sera tenu responsable d’aucune perte ou
dommage découlant de ce produit, qu’ils soient directs, indirects, spécifiques, accidentels ou
consécutifs, quels que soient les arguments avancés, y compris la garantie, le contrat, la négligence
ou la stricte responsabilité.

ITALIANO

Informazioni Generali:
L’adesivo automordenzante Adper™ Scotchbond™ SE, prodotto da 3M ESPE, è un adesivo
automordenzante semplice da usare, a due flaconi. Il flacone A contiene il primer acquoso e il flacone
B che contiene l’adesivo acido. Il primer contiene un indicatore di colore che indica la copertura
completa della preparazione. Il colore scompare all’aggiunta dell’adesivo, indicando l’attivazione
dell’acido e garantendo che si verifichi una mordenzatura corretta. L’adesivo automordenzante Adper
Scotchbond SE offre al dentista una vasta gamma di applicazioni. Queste comprendono il legame per
tutte le classi di restauro diretto con materiali fotopolimerizzabili nonché procedure che includono
riparazioni di porcellana, composito e metallo e la desensibilizzazione della superficie radicolare.

Raccomandazioni:
L’adesivo automordenzante Adper Scotchbond SE è polimerizzato per esposizione alla luce visibile. I
tempi di fotopolimerizzazione indicati con questo prodotto presuppongono l’uso di una lampada
fotopolimerizzatrice 3M ESPE, prodotta da 3M ESPE o altre lampade fotopolimerizzanti odontoiatriche
a luce visibile di intensità paragonabile. La correttezza dell’emissione delle lampade fotopolimerizzatrici
va controllata spesso con un radiometro affidabile. Il getto d’aria che si usa per asciugare deve essere
privo di residui oleosi e acquosi.

Indicazioni per l’uso:
Adesione tra dentina/smalto e materiali d’otturazione in composito
Adesione tra dentina/smalto e materiali d’otturazione in compomero
Riparazione intraorale di porcellana, composito e metallo utilizzando resina composita
fotopolimerizzante
Desensibilizzazione di denti ipersensibili/desensibilizzazione di superfici radicolari

Controindicazioni:
L’adesivo automordenzante Adper Scotchbond SE è adatto per materiali solo fotopolimerizzabili, ma
non per materiali a polimerizzazione duale o autopolimerizzabili e non è indicato per applicazioni
indirette, compreso l’utilizzo nel posizionamento di faccette.

Precauzioni:
Informazioni preventive per i pazienti:
Questo prodotto contiene sostanze che possono provocare, in alcuni soggetti, una reazione allergica al
contatto con la pelle. Non utilizzare questo prodotto su pazienti con allergie note verso gli acrilati. In
caso di contatto prolungato con i tessuti molli orali, risciacquare con abbondante acqua. Se si verifica
una reazione allergica, consultare il medico, rimuovere il prodotto se necessario ed evitare in futuro di
usare nuovamente lo stesso prodotto.

Informazioni preventive per il personale dello studio odontoiatrico:
Questo prodotto contiene sostanze che possono provocare, in alcuni soggetti, una reazione allergica al
contatto con la pelle. Per ridurre il rischio di una reazione allergica, minimizzare l’esposizione a questi
materiali. In particolare, evitare l’esposizione a prodotti non polimerizzati. In caso di contatto con la
pelle, lavare la parte con acqua e sapone. Si consiglia di usare guanti protettivi e di non toccare il
prodotto con le mani. Gli acrilati possono penetrare attraverso i guanti più comunemente utilizzati. Se il
prodotto viene a contatto con il guanto, rimuovere e buttare il guanto, lavare immediatamente le mani
con acqua e sapone e successivamente indossare un altro guanto. Se si verifica una reazione
allergica, contattare il medico se necessario.
Le schede con i dati di sicurezza dei materiali 3M ESPE possono essere consultate sul sito
www.mmm.com/MSDS oppure contattando il proprio agente di zona.

Preparazione
Eliminare con lo spay d'acqua i detriti prodotti meccanicamente. Usare 2 - 3 brevi getti d’aria per
asciugare la cavità. La cavità va asciugata solo fino al punto in cui non è visibile acqua sulla superficie.
Un’asciugatura eccessiva potrebbe determinare sensibilità postoperatoria. Pulire con una
coppetta di gomma e pasta abrasiva senza olio e fluoro (ad es. pasta di pomice) la zona non trattata,
sciacquare accuratamente con spray d’acqua e asciugare.

Esposizione della polpa:
Usare il Vetroionomero Liner/Base fotopolimerizzabile Vitrebond™ Plus, prodotto da 3M ESPE, in caso
di escavazione di cavità profonde, come nei restauri di I e II Classe. Se si è verificata l’esposizione
della polpa, utilizzare una quantità minima di idrossido di calcio (ad es. Alkaliner™, prodotto da
3M ESPE) seguita da un’applicazione di liner/base Vitrebond Plus. L’adesivo automordenzante
Adper Scotchbond SE si lega al liner/base Vitrebond Plus.

Istruzioni per il legame della dentina e dello smalto preparato con un composito
fotopolimerizzato:
1) Isolamento: si consiglia l'impiego della diga di gomma.
2) Asciugare delicatamente il dente.
3) Erogare 1 goccia di Liquido A in uno dei pozzetti di miscelazione e 1 goccia di Liquido B nel

secondo pozzetto di miscelazione.
4) Inumidire un microbrush con Liquido A. Applicare sull'intera area di adesione in modo tale da

ottenere uno strato continuo di colore rosso sulla superficie. Buttare il microbrush.
5) Inumidire il secondo microbrush con Liquido B e strofinare sull’intera superficie inumidita dell’area di

legame. Il colore rosso scompare rapidamente, indicando che i componenti mordenzanti sono stati
attivati. Continuare a strofinare con una pressione moderata delle dita per 20 secondi per garantire
una mordenzatura completa.

6) Essiccare con aria per 10 secondi per fare evaporare l’acqua. L’adesivo dovrà restare in posizione
ed essere di aspetto lucido al completamento di questo passaggio.

7) Ribagnare il microbrush con Liquido B, quindi applicare un secondo strato all’intera superficie di
adesione. Assottigliare leggermente con aria lo strato adesivo per adattare lo spessore/la
compattezza della pellicola.

8) Fotopolimerizzare per 10 secondi.
9) Posizionamento del materiale da restauro: Fare riferimento alle istruzioni del produttore per il

posizionamento, la polimerizzazione e la rifinitura dei materiali di restauro.
Nota: per il legame allo smalto non tagliato si consiglia una mordenzatura separata utilizzando
mordenzante 3M ESPE Scotchbond™ prima dell’applicazione di adesivo automordenzante
Adper Scotchbond SE.

Istruzioni per l'adesione al composito:
1) Isolamento: Si consiglia l'impiego della diga di gomma.
2) Irruvidire il materiale esistente: Irruvidire la superficie del composito esistente usando una fresa o

uno strumento diamantato o la sabbiatura intraorale.
3) Erogare 1 goccia di Liquido A in uno dei pozzetti di miscelazione e 1 goccia di Liquido B nel

secondo pozzetto di miscelazione.
4) Inumidire un microbrush con Liquido A. Applicare sill'intera superficie di adesione in modo tale da

ottenere uno strato continuo di colore rosso sulla superficie. Buttare il microbrush.
5) Inumidire il secondo microbrush con Liquido B e strofinare sull’intera superficie inumidita dell’area di

legame. Il colore rosso scompare rapidamente, indicando che i componenti mordenzanti sono stati

attivati. Continuare a strofinare con una pressione moderata delle dita per 20 secondi per garantire
una mordenzatura completa.

6) Essiccare con aria per 10 secondi per fare evaporare l’acqua. L’adesivo dovrà restare in posizione
ed essere di aspetto lucido al completamento di questo passaggio.

7) Ribagnare il microbrush con Liquido B, quindi applicare un secondo strato sull’intera superficie
legante. Assottigliare leggermente con aria lo strato adesivo per adattare lo spessore/la
compattezza della pellicola.

8) Fotopolimerizzare per 10 secondi.
9) Posizionamento del materiale da restauro: Fare riferimento alle istruzioni del produttore per il

posizionamento, la polimerizzazione e la rifinitura dei materiali di restauro.

Istruzioni per la riparazione del metallo o della porcellana:
1) Isolamento: Si consiglia l'impiego della diga di gomma.
2) Preparazione: Pulire la superficie che deve essere riparata con acqua e pomice. Sciacquare e

asciugare accuratamente. Irruvidire la superficie del metallo esistente o della porcellana usando
una fresa, uno strumento diamantato o la sabbiatura intraorale. Rimuovere attentamente tutta la
porcellana indebolita e bisellare il margine. Rimuovere lo smalto superficiale 1 mm oltre il margine.

3) Trattamento con silano per la porcellana e metallo: Applicare RelyX Ceramic Primer sulla superficie
mordenzata e asciugare.

4) Erogare 1 goccia di Liquido A in uno dei pozzetti di miscelazione e 1 goccia di Liquido B nel
secondo pozzetto di miscelazione.

5) Inumidire un microbrush Liquido A. Applicare all’intera area di ladesione in modo tale da ottenere
uno strato continuo di colore rosso sulla superficie. Buttare il microbrush.

6) Ribagnare il microbrush con Liquido B e strofinare sull’intera superficie inumidita dell’area di
legame. Il colore rosso scompare rapidamente, indicando che i componenti mordenzanti sono stati
attivati. Continuare a strofinare con una pressione moderata delle dita per 20 secondi per garantire
una mordenzatura completa.

7) Essiccare con aria per 10 secondi per fare evaporare l’acqua. L’adesivo dovrà restare in posizione
ed essere di aspetto lucido al completamento di questo passaggio.

8) Ribagnare il microbrush con Liquido B, quindi applicare un secondo strato all'intera superficie di
adesione. Assottigliare leggermente con aria lo strato adesivo per adattare lo spessore/la
compattezza della pellicola.

9) Fotopolimerizzare per 10 secondi.
10)Mascheratura: Per opacizzare il metallo prima del posizionamento finale del composito, ricoprire la

superficie metallica con uno strato sottile (0,25 – 0,5 mm) di opacizzante appropriato 3M ESPE
Masking Agent, servendosi di una spazzola. Fotopolimerizzare ogni strato per 20 secondi.

11)Posizionamento del restauro, polimerizzazione e rifinitura: Fare riferimento alle istruzioni del
produttore per il posizionamento, la polimerizzazione e la rifinitura dei materiali di restauro.

Istruzioni per la desensibilizzazione della superficie radicolare:
1) Pulire leggermente la superficie radicolare con polvere di pomice. Sciacquare e asciugare

tamponando.
2) Erogare 1 goccia di Liquido A in uno dei pozzetti di miscelazione e 1 goccia di Liquido B nel

secondo pozzetto di miscelazione.
3) Inumidire un microbrush con Liquido A. Applicare all’intera superficie radicolare in modo tale da

ottenere uno strato continuo di colore rosso sulla superficie. Buttare il microbrush.
4) Inumidire un secondo microbrush con Liquido B e strofinare sull’intera superficie inumidita dell’area

della superficie radicolare. Il colore rosso scompare rapidamente, indicando che i componenti
mordenzanti sono stati attivati. Continuare a strofinare con una pressione moderata delle dita per
20 secondi per garantire una mordenzatura completa.

5) Essiccare con aria per 10 secondi per fare evaporare l’acqua. L’adesivo dovrà restare in posizione
ed essere di aspetto lucido al completamento di questo passaggio.

6) Ribagnare il microbrush con Liquido B, quindi applicare un secondo strato all’intera superficie
legante. Assottigliare leggermente con aria lo strato adesivo per adattare lo spessore/la
compattezza della pellicola.

7) Fotopolimerizzare per 10 secondi.
8) Rimuovere lo strato inibito dall’ossigeno con una garza umida.

Note addizionali:
È estremamente importante che il Liquido B adesivo sia strofinato sulla superficie preparata per l’intero
periodo di 20 secondi. Strofinare l’adesivo solo parzialmente o ridurre il tempo di applicazione
comprometterebbe lo schema di mordenzatura e avrebbe un effetto negativo sull’aderenza.
I materiali di sottofondo contenenti eugenolo possono influenzare la polimerizzazione dell’adesivo,
usare quindi prodotti senza eugenolo.
Disinfettare le fiale di erogazione usando un procedimento di disinfezione di livello intermedio (contatto
liquido) come raccomandato dai Centers for Disease Control (CDC) e approvato dall’American Dental
Association (ADA). Guidelines for Infection Control in Dental Health-Care Settings - 2003 (Vol. 52; N.
RR-17), Centers for Disease Control and Prevention.

Smaltimento
Consultare il Prospetto di sicurezza del materiale (disponibile all’indirizzo www.mmm.com/MSDS o
tramite il proprio agente di zona) per informazioni sullo smaltimento.

Conservazione e scadenza
L’adesivo automordenzante Adper Scotchbond SE va protetto dalla luce.
Il prodotto va conservato tra 2 °C e 27 °C.
La durata a magazzino dei Liquidi A e B è di 24 mesi a temperatura ambiente.
Non usare dopo la data di scadenza.
Attenzione: La legge federale degli Stati Uniti stabilisce che il presente dispositivo debba
essere venduto a professionisti odontoiatrici o dietro loro prescrizione.

Informazione per i clienti
Nessuna persona è autorizzata a fornire informazioni diverse da quelle indicate in questo foglio
di istruzioni.

Garanzia
3M ESPE garantisce che questo prodotto è privo di difetti per quanto riguarda materiali e
fabbricazione. 3M ESPE NON OFFRE ULTERIORI GARANZIE, COMPRESE EVENTUALI GARANZIE
IMPLICITE O DI COMMERCIABILITÀ O IDONEITÀ PER PARTICOLARI SCOPI. L’utente è
responsabile della determinazione della conformità del prodotto per l’applicazione. Se il prodotto risulta
essere difettoso entro il periodo di garanzia, l’unico rimedio e l’unico obbligo di 3M ESPE sarà la
riparazione o la sostituzione del prodotto 3M ESPE.

Limitazioni di responsabilità
Eccetto ove diversamente indicato dalla legge, 3M ESPE non si riterrà responsabile per eventuali
perdite o danni derivanti da questo prodotto, diretti o indiretti, speciali o incidentali o consequenziali,
qualunque sia la teoria affermata, contratto, negligenza o diretta responsabilità

ESPAÑOL

Información general:
Adper™ Scotchbond™ SE, fabricado por 3M ESPE, es un adhesivo autograbante fácil de usar que
viene en dos frascos. El frasco A contiene el imprimador (primer) acuoso y el frasco B contiene el
adhesivo ácido. El imprimador (primer) contiene un indicador de color que indica la cobertura total de
la preparación. El color desaparece tras la adición del adhesivo, lo que indica la activación del ácido y
asegura un correcto grabado. El adhesivo autograbante Adper Scotchbond SE le ofrece al dentista
una amplia gama de aplicaciones. Éstas incluyen adhesión de todas las clases de restauraciones
directas fotopolimerizables así como procedimientos que implican el uso de porcelana, composite,
reparación de metales y desensibilización de la superficie radicular.

Recomendaciones:
El adhesivo autograbante Adper Scotchbond SE se polimeriza con la exposición a la luz visible. Los
tiempos de fotopolimerización indicados con este producto asumen el uso de una lámpara de
fotopolimerización 3M ESPE, fabricada por 3M ESPE, o de otras lámparas de fotopolimerización de
potencia similar. Las lámparas de polimerización deben inspeccionarse a menudo para la correcta
intensidad con un sistema fiable de medición. El aire que se utilice para secar debe estar libre de
aceite y agua.

Indicaciones:
Adhesión entre dentina/esmalte y materiales de relleno de composite
Adhesión entre dentina/esmalte y materiales de relleno de compómero
Reparación intraoral de porcelana, composite y metal usando resina composite fotopolimerizable
Desensibilización de dientes hipersensibles/desensibilización de la superficie radicular

Contraindicaciones:
El adhesivo autograbante Adper Scotchbond SE está diseñado exclusivamente para materiales
fotopolimerizables, y no para materiales autopolimerizables o de polimerización dual, y no está
indicado para aplicaciones indirectas, incluyendo su uso en la aplicación de carillas estéticas.

Precauciones:
Información para la seguridad del paciente:
Este producto contiene sustancias que pueden causar una reacción alérgica por contacto con la piel
en ciertas personas. Este producto no se debe utilizar en pacientes con alergia conocida al acrilato.
En caso de producirse contacto con los tejidos blandos de la boca, enjuagar con abundante agua. Si
ocurriera una reacción alérgica, se debe procurar atención médica, eliminar el producto si fuera
necesario, y no usarlo en el futuro.

Información de medidas de precaución para el personal de odontología:
Este producto contiene sustancias que pueden causar una reacción alérgica por contacto con la piel
en ciertas personas. Minimice la exposición a estos materiales para reducir el riesgo de una reacción
alérgica. Especialmente, evite la exposición con el producto no polimerizado. Si se produjera contacto
con la piel, lave la zona afectada con agua y jabón. Se recomienda el uso de guantes de protección y
emplear una técnica sin contacto. Los acrilatos pueden penetrar los guantes de uso común. Si el
producto entra en contacto con los guantes, quíteselos y deséchelos, lávese las manos
inmediatamente con agua y jabón y póngase otro par de guantes. Si ocurriera una reacción alérgica,
procure la atención médica necesaria.
La hoja de datos de seguridad 3M ESPE MSDS se puede obtener en www.mmm.com o en la
subsidiaria local de 3M.

Preparación
Retire el material suelto de la preparación rociándolo con agua. Seque la cavidad con 2-3 soplos
cortos de aire. La cavidad debe secarse sólo de forma que no quede agua en la superficie de la
preparación. Un secado excesivo puede llevar a sensibilidades post-operatorias. Limpie las
estructuras dentales no tratadas con una copa de goma y aceite y pasta limpiadora sin flúor (por
ejemplo, pasta de piedra pómez), aclare bien con pulverizador de agua y deje secar.

Exposición de la pulpa:
Coloque una base/revestimiento de ionómero de vidrio fotopolimerizable Vitrebond™ Plus, fabricado
por 3M ESPE, en áreas profundas de la cavidad, como las que se presentan en las restauraciones de
clase I y II. Si la pulpa está al descubierto, use una cantidad mínima de hidróxido de calcio (por
ejemplo, Alkaliner™, fabricado por 3M ESPE) seguido de una aplicación de base/revestimiento
Vitrebond Plus. El adhesivo autograbante Adper Scotchbond SE se adherirá a la base/revestimiento
Vitrebond Plus.

Instrucciones para unir a dentina o esmalte cortado con un composite fotopolimerizado:
1) Aislamiento: El dique de goma es el método preferido de aislamiento.
2) Seque ligeramente el diente.
3) Dispense 1 gota de líquido A en uno de los pocillos de mezcla y 1 gota de líquido B en el segundo

pocillo de mezcla.
4) Moje la punta del pincel con líquido A. Aplique en toda la zona de adhesión hasta conseguir una

capa continua de color rojo en la superficie. Deseche este pincel.
5) Moje la punta de un segundo pincel con líquido B, y frote toda la superficie humedecida del área

de adhesión. El color rojo desaparecerá rápidamente, indicando que los componentes del grabado

se han activado. Siga frotando ejerciendo una presión moderada con los dedos durante
20 segundos para asegurar un grabado con ácido adecuado.

6) Deje secar bien al aire durante 10 segundos para evaporar el agua. El adhesivo debe permanecer
en su lugar y tener un aspecto brillante al finalizar este paso.

7) Vuelva a mojar el pincel con líquido B y aplique una segunda capa en toda la superficie de
adhesión. Airee ligeramente la fina capa de adhesivo para ajustar la consistencia y grosor de
la película.

8) Fotopolimerice durante 10 segundos.
9) Colocación de la restauración: Para la colocación, polimerización y acabado del material de

restauración, consulte las instrucciones del fabricante.
Nota: Para adherir a esmalte no cortado, se recomienda usar el grabador ácido separado
3M ESPE Scotchbond™ antes de aplicar el adhesivo autograbante Adper Scotchbond SE.

Instrucciones para adherir a composite:
1) Aislamiento: El dique de goma es el método preferido de aislamiento.
2) Desbaste del material existente: Desbaste la superficie del composite existente con una fresa de

carburo, diamante o con la técnica de chorreado con arena.
3) Dispense 1 gota de líquido A en uno de los pocillos de mezcla y 1 gota de líquido B en el segundo

pocillo de mezcla.
4) Moje la punta del pincel con líquido A. Aplique en toda la zona de adhesión hasta conseguir una

capa continua de color rojo en la superficie. Deseche este pincel.
5) Moje la punta de un segundo pincel con líquido B, y frote toda la superficie humedecida del área

de adhesión. El color rojo desaparecerá rápidamente, indicando que los componentes del grabado
se han activado. Siga frotando ejerciendo una presión moderada con los dedos durante
20 segundos para asegurar un grabado con ácido adecuado.

6) Deje secar bien al aire durante 10 segundos para evaporar el agua. El adhesivo debe permanecer
en su lugar y tener un aspecto brillante al finalizar este paso.

7) Vuelva a mojar el pincel con líquido B y aplique una segunda capa en toda la superficie de
adhesión. Airee ligeramente la fina capa de adhesivo para ajustar la consistencia y grosor de
la película.

8) Fotopolimerice durante 10 segundos.
9) Colocación de la restauración: Para la colocación, polimerización y acabado del material de

restauración, consulte las instrucciones del fabricante.

Instrucciones para la reparación de porcelana o metal:
1) Aislamiento: El dique de goma es el método preferido de aislamiento.
2) Preparación Limpie la superficie que se vaya a reparar con una mezcla de agua y piedra pómez.

Lave y seque bien. Desbaste la superficie del metal o la porcelana existente con una fresa de
carburo, diamante o con la técnica de chorreado con arena. Asegúrese de eliminar toda la
porcelana suelta y biselar el margen. Retire el esmalte superficial, extendiéndose 1 mm más allá
del margen.

3) Tratamiento de la porcelana y el metal con silano: Aplique imprimador (primer) RelyX Ceramic a la
superficie grabada con ácido y seque.

4) Dispense 1 gota de líquido A en uno de los pocillos de mezcla y 1 gota de líquido B en el segundo
pocillo de mezcla.

5) Moje la punta del pincel con líquido A. Aplique en toda la zona de adhesión hasta conseguir una
capa continua de color rojo en la superficie. Deseche este pincel.

6) Moje la punta de un segundo pincel con líquido B, y frote toda la superficie humedecida del área
de adhesión. El color rojo desaparecerá rápidamente, indicando que los componentes del grabado
se han activado. Siga frotando ejerciendo una presión moderada con los dedos durante
20 segundos para asegurar un grabado con ácido adecuado.

7) Deje secar bien al aire durante 10 segundos para evaporar el agua. El adhesivo debe permanecer
en su lugar y tener un aspecto brillante al finalizar este paso.

8) Vuelva a mojar el pincel con líquido B y aplique una segunda capa en toda la superficie de
adhesión. Airee ligeramente la fina capa de adhesivo para ajustar la consistencia y grosor de
la película.

9) Fotopolimerice durante 10 segundos.
10)Enmascaramiento: Para opacificar el metal antes de la colocación final del composite, enmascare

la superficie metálica con una fina capa (0,25 -0,5 mm) de enmascarador 3M ESPE del color
apropiado usando un pincel. Fotopolimerice cada capa durante 20 segundos.

11)Colocación, polimerización y acabado de la restauración: Para la colocación, polimerización y
acabado del material de restauración, consulte las instrucciones del fabricante.

Instrucciones para desensibilización de la superficie radicular:
1) Limpie ligeramente la superficie radicular con una mezcla de agua y polvo de piedra pómez. Lave

y seque bien.
2) Dispense 1 gota de líquido A en uno de los pocillos de mezcla y 1 gota de líquido B en el segundo

pocillo de mezcla.
3) Moje la punta del pincel con líquido A. Aplique en toda la superficie radicular hasta conseguir una

capa continua de color rojo en la superficie. Deseche este pincel.
4) Moje la punta de un segundo pincel con líquido B, y frote toda la superficie humedecida de la

superficie radicular. El color rojo desaparecerá rápidamente, indicando que los componentes del
grabado se han activado. Siga frotando ejerciendo una presión moderada con los dedos durante
20 segundos para asegurar un grabado con ácido adecuado.

5) Deje secar bien al aire durante 10 segundos para evaporar el agua. El adhesivo debe permanecer
en su lugar y tener un aspecto brillante al finalizar este paso.

6) Vuelva a mojar el pincel con líquido B y aplique una segunda capa en toda la superficie de
adhesión. Airee ligeramente la fina capa de adhesivo para ajustar la consistencia y grosor de
la película.

7) Fotopolimerice durante 10 segundos.
8) Elimine la capa inhibida por el oxígeno con una gasa húmeda.

Notas adicionales:
Es extremadamente importante frotar el líquido B del adhesivo en la superficie preparada durante el
período total de 20 segundos. Si frota el adhesivo sólo parcialmente o acorta el tiempo de aplicación
se comprometerá el patrón del grabado con ácido y tendrá un efecto negativo en la adhesión.
Deben usarse productos sin eugenol, ya que los materiales de revestimiento que tienen eugenol
pueden afectar negativamente a la polimerización del adhesivo.
Desinfecte los viales dispensadores usando un proceso de desinfección de nivel intermedio (contacto
con líquido) tal como recomienda los CDC y lo avala la ADA. Guidelines for Infection Control in Dental
Health-Care Settings - 2003 (Vol.52; No. RR-17), Centers for Disease Control and Prevention.

Eliminación
Vea la hoja de datos sobre seguridad de materiales (disponible en www.mmm.com/MSDS o a través
de su subsidiaria local) para obtener la información sobre eliminación del producto.

Condiciones de almacenamiento y duración
El adhesivo autograbante Adper Scotchbond SE debe protegerse de la luz.
El producto debe almacenarse entre 2°C y 27°C.
La duración de los líquidos A y B es de 24 meses a temperatura ambiente.
No lo utilice después de la fecha de caducidad.
Precaución: Las leyes federales estadounidenses restringen la venta o uso de este dispositivo
a dentistas.

Información para el cliente
Ninguna persona está autorizada para facilitar ninguna información que difiera en algún modo de la
información suministrada en esta hoja de instrucciones.

Garantía
3M ESPE garantiza este producto contra defectos de los materiales y de fabricación. 3M ESPE NO
OTORGARÁ NINGUNA OTRA GARANTÍA, INCLUYENDO CUALQUIER GARANTÍA IMPLÍCITA DE
COMERCIABILIDAD O DE ADECUACIÓN A FINES PARTICULARES. El usuario tiene la
responsabilidad de utilizar correctamente el producto para cada aplicación. Si este producto resultara
defectuoso dentro del período de garantía, la única compensación y la única obligación de 3M ESPE
será reparar o reemplazar el producto de 3M ESPE.

Limitación de responsabilidad
Salvo en lo dispuesto por la Ley, 3M ESPE no será responsable de ninguna pérdida o daño producido
por este producto, ya sea directo, indirecto, especial, accidental o consecuente, independientemente
del argumento presentado, incluyendo los de garantía, contrato, negligencia o responsabilidad estricta.

PORTUGUÊS

Informação geral:
Adper™ Scotchbond™ SE Self-etch adhesive, fabricado pela 3M, é um adesivo auto-gravador de
ligação/adesão, de dois frascos e de utilização fácil - o frasco A contém o primer aquoso e o B contém
o adesivo acídico. O primer contém um indicador de cor que indica a cobertura total com a/da
preparação. A cor desaparece com a aplicação do adesivo, o que indica a activação do ácido e
assegura que está a ocorrer uma desmineralização adequada. O adesivo Auto-gravador Adper
Scotchbond SE oferece ao dentista um vasto leque de aplicações. Estas incluem a adesão a todas as
espécies de restaurações directas fotopolimerizáveis, assim como aos procedimentos que envolvam
reparações com/de porcelana, compósito e metal, e ainda a dessensibilização da superfície radicular.

Recomendações:
Adper Scotchbond SE Self-etch adhesive é polimerizado por exposição à luz visível. Parte-se do
princípio de que os tempos de fotopolimerização indicados para este produto se referem a um
aparelho de fotopolimerização 3M ESPE, fabricado pela 3M ESPE, ou a um outro aparelho de
fotopolimerização dentária de intensidade comparável. Os aparelhos de fotopolimerização deverão ser
frequentemente testados mediante um sistema fiável de medição da luz. O ar utilizado para a
secagem deve estar livre de contaminantes de óleo e de água.

Indicações:
Adesão entre dentina/esmalte e compósitos para restauração
Adesão entre dentina/esmalte e compómeros para restauração
Reparações intra-orais de/da porcelana, compósito e metal com a aplicação de resina composta
fotopolimerizável
Dessensibilização de dentes hipersensíveis/dessensibilização da superfície radicular

Contra-indicações:
Adper Scotchbond SE Self-etch adhesive é apropriado para os materiais puramente
fotopolimerizáveis, mas não para aqueles de dupla polimerização ou os autopolimerizáveis, e não é
indicado para as aplicações indirectas, incluindo a sua utilização na colocação de facetas.

Precauções:
Precauções para os pacientes:
Este produto contém substâncias que podem causar reacções alérgicas por contacto com a pele em
determinados indivíduos. Evite a utilização deste produto em pacientes com alergias conhecidas ao
acrilato. Caso ocorra um contacto prolongado com o tecido mole oral, passe por bastante água. Caso
ocorram reacções alérgicas, consulte um médico, remova o produto se necessário e evite a utilização
do mesmo.

Precauções para o pessoal de estomatologia:
Este produto contém substâncias que podem causar reacções alérgicas por contacto com a pele em
determinados indivíduos. Para reduzir o risco de reacções alérgicas, diminua a exposição a esses
materiais. Em especial, evite a exposição ao produto não polimerizado. Caso ocorra contacto com a
pele, passe a pele por água e sabão. Recomenda-se a utilização de luvas de protecção e de uma
técnica de não-toque. Os acrilatos podem penetrar nas luvas normalmente utilizadas. Caso o produto
entre em contacto com as luvas, remova-as e elimine-as, lave as mãos imediatamente com água e
sabão e volte a calçar outras luvas. Caso ocorram reacções alérgicas, consulte um médico.
Podem ser obtidas folhas de dados do ESPE da 3M em www.mmm.com ou contacte a sua subsidiária
3M local.

Preparativos
Remova os resíduos soltos do preparado com pulverização de água . Secar a cavidade, com 2 ou
3 impulsos de ar comprimido. A cavidade deve estar seca de forma que não haja reflexo de água
sobre a superfície. Uma secagem excessiva pode causar sensibilidade pós-operatória. Limpe
a substância dentária não tratada com uma borracha e com pasta de limpeza isenta de óleo e de
flúor (e.g.. com pasta de pedra-pomes), lave bem com pulverização de água e seque.

Exposição pulpar:
Utilizar o Vitrebond™ Plus Base Cavitária de Ionómero de Vidro Fotopolimerizável fabricado pela
3M ESPE, em áreas de cavidades profundas, tais como as restaurações da Classe I e II. Caso
tenha ocorrido exposição pulpar, utilize uma quantidade mínima de hidróxido de cálcio (e.g.
Alkaliner™, fabricado pela 3M ESPE) seguido duma aplicação de Base Cavitária Vitrebond Plus. O
adesivo Auto-gravador Adper Scotchbond SE aderirá à Base Cavitária Vitrebond Plus.

Instruções para a ligação à dentina e ao esmalte cortado com um compósito
fotopolimerizado:
1) Isolamento: O método de isolamento preferencial é um dique de borracha.
2) Seque levemente o dente.
3) Coloque uma gota do Líquido A num dos acessórios doseadores, e uma gota do Líquido B

no outro.
4) Molhe a ponta do pincel no Líquido A. Aplique a toda a área de adesão até que apareça uma

camada vermelha contínua na superfície da mesma. Elimine este pincel.
5) Molhe a ponta do segundo pincel no Líquido B e esfregue-o sobre toda a superfície molhada da

área de adesão. A cor vermelha desaparecerá rapidamente, indicando a activação dos
componentes de desmineralização. Continue a esfregar com uma pressão dedal moderada
durante 20 segundos para assegurar uma desmineralização adequada.

6) Seque bem com ar durante 10 segundos a fim de evaporar a água. O adesivo deve manter-se
no lugar e ter um aspecto brilhante após a completação deste passo.

7) Molhe novamente o pincel com o Líquido B, e aplique uma segunda camada a toda a superfície
de adesão. Adelgace ligeiramente a camada adesiva com ar a fim de ajustar a
espessura/consistência da película.

8) Fotopolimerizar durante 10 segundos.
9) Colocação das restaurações: Consultar as instruções do fabricante para colocação,

polimerização e acabamento do material de restauração.
Nota: para a adesão ao esmalte não-cortado é recomendada uma desmineralização, à parte,
com o desmineralizador 3M ESPE Scotchbond™, antes da aplicação do Adper Scotchbond
SE Self-etch adhesive.

Instruções para a adesão ao compósito:
1) Isolamento: O dique de borracha é o método preferível de isolamento.
2) Dê rugosidade ao material existente: Tornar rugosa a superfície da amálgama existente ou do

compósito utilizando, quer uma broca, quer um diamante ou uma técnica de jacto de areia.
3) Coloque uma gota do Líquido A num dos acessórios doseadores, e uma gota do Líquido B

no outro.
4) Molhe a ponta do pincel no Líquido A. Aplique a toda a área de adesão até que apareça uma

camada vermelha contínua na superfície. Elimine o pincel.
5) Molhe a ponta do segundo pincel no Líquido B e esfregue-o sobre toda a superfície molhada da

área de adesão. A cor vermelha desaparecerá rapidamente, indicando a activação dos
componentes de desmineralização. Continue a esfregar com uma pressão dedal moderada
durante 20 segundos para assegurar uma desmineralização adequada.

6) Seque bem com ar durante 10 segundos a fim de evaporar a água. O adesivo deve manter-se
no lugar e ter um aspecto brilhante após a completação deste passo.

7) Molhe novamente o pincel com o Líquido B, e aplique uma segunda camada a toda a superfície
de adesão. Adelgace ligeiramente a camada adesiva com ar a fim de ajustar a
espessura/consistência da película.

8) Fotopolimerizar durante 10 segundos.
9) Colocação das restaurações: Consultar as instruções do fabricante para colocação,

polimerização e acabamento do material de restauração.

Instruções para reparações da porcelana:
1) Isolamento: O dique de borracha é o método preferível de isolamento.
2) Preparação: Limpar a superfície a ser reparada utilizando pasta simples de pedra pomes. Lavar

e secar bem. Tornar rugosa a superfície do metal ou porcelana existentes utilizando quer uma
broca, um diamante ou uma técnica de jacto de areia. Retirar com cuidado todos os fragmentos
soltos de porcelana e chanfrar a área marginal. Retirar o vidrado da superfície 1mm para além
da margem.

3) Tratamento de silano para porcelana e metal: Aplicar RelyX Ceramic Primer (No. 2721) à
superfície polimerizada e secar.

4) Coloque uma gota do Líquido A num dos acessórios doseadores, e uma gota do Líquido B
no outro.

5) Molhe a ponta do pincel no Líquido A . Aplique a toda a área de adesão até que apareça uma
camada vermelha contínua na superfície da mesma. Elimine este pincel.

6) Molhe a ponta do segundo pincel no Líquido B e esfregue-o sobre toda a superfície molhada da
área de adesão. A cor vermelha desaparecerá rapidamente, indicando a activação dos
componentes de desmineralização. Continue a esfregar com uma pressão dedal moderada
durante 20 segundos para assegurar uma desmineralização adequada.

7) Seque bem com ar durante 10 segundos a fim de evaporar a água. O adesivo deve manter-se
no lugar e ter um aspecto brilhante após a completação deste passo.

8) Molhe novamente o pincel com o Líquido B, e aplique uma segunda camada a toda a superfície
de adesão. Adelgace ligeiramente a camada adesiva com ar a fim de ajustar a
espessura/consistência da película.

9) Fotopolimerizar durante 10 segundos.

10)Mascaramento: Para tornar o metal opaco antes da colocação final do compósito, com um
pincel mascarar a superfície metálica com uma camada fina (de 0,25 a 0,5mm) de tonalidade
do Agente de Mascarar 3M ESPE. Fotopolimerizar cada camada durante 20 segundos.

11)Colocação de restaurações, polimerização e acabamento. Consultar as instruções do fabricante
para colocação, polimerização e acabamento do material de restauração.

Instruções para a dessensibilização da superfície radicular:
1) Limpar ligeiramente a parte externa da raiz com pó de pedra-pomes. Lavar e absorver até ficar

bem seco.
2) Coloque uma gota do Líquido A num dos acessórios doseadores, e uma gota do Líquido B

no outro.
3) Molhe a ponta do pincel no Líquido A. Aplique a toda a superfície da raiz até que apareça uma

camada vermelha contínua na superfície. Elimine este pincel.
4) Molhe a ponta do segundo pincel no Líquido B e esfregue-o sobre toda a superfície molhada da

raiz. A cor vermelha desaparecerá rapidamente, indicando a activação dos componentes de
desmineralização. Continue a esfregar com uma pressão dedal moderada durante 20 segundos
para assegurar uma desmineralização adequada.

5) Seque bem com ar durante 10 segundos a fim de evaporar a água. O adesivo deve manter-se
no lugar e ter um aspecto brilhante após a completação deste passo.

6) Molhe novamente o pincel com o Líquido B, e aplique uma segunda camada a toda a superfície
de adesão. Adelgace ligeiramente a camada adesiva com ar a fim de ajustar a
espessura/consistência da película.

7) Fotopolimerizar durante 10 segundos.
8) Com gaze humedecida, retirar a camada inibidora de oxigénio.

Notas adicionais:
É extremamente importante que o adesivo Líquido B seja esfregado sobre a superfície preparada
durante um período completo de 20 segundos. A esfregação parcial do adesivo ou o encurtamento
do tempo de aplicação, do mesmo, irá comprometer o padrão da desmineralização e terá um efeito
negativo sobre a adesão.
Materiais de obturação de fundo de cavidade que contêm eugenol podem prejudicar a
polimerização do adesivo. Por isso, empregue só produtos sem eugenol.
Desinfecte os frascos dispensadores, utilizando um procedimento de desinfecção de nível
intermediário (líquido desinfectante), de acordo com as recomendações do CDC e as directrizes da
ADA. Directrizes para o Controlo da Infecção nos Centros de Saúde Dental/ Guidelines for Infection
Control in Dental Health-Care Settings - 2003 (Vol.52; No. RR-17), Centros para a Prevenção e
Controlo da Doença/Centers for Disease Control and Prevention.

Eliminação
Consulte a ficha de dados de segurança do material (MSDS), disponível em
www.mmm.com/MSDS ou através do seu subsidiário local, para informações sobre a eliminação.

Armazenamento e Vida Útil
O Adper Scotchbond SE Self-etch adhesive deve ser protegido da luz.
O produto deve ser armazenado a temperaturas entre os 2°C/35°F e os 27°C/80°F.
A vida útil dos Líquidos A e B é de 24 meses à temperatura ambiente.
Não utilize após o prazo de validade.
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Atenção: A Lei Federal dos EUA limita a venda deste dispositivo, assim como a aplicação
do mesmo, a ser efectuada por ordem dum dentista.

Informação para os clientes
Ninguém está autorizado a fornecer qualquer informação diferente da que é fornecida nesta folha
de instruções.

GARANTIA
A 3M ESPE garante que este produto está isento de defeitos em termos de material e fabrico. A
3M ESPE NÃO CONCEDE QUAISQUER OUTRAS GARANTIAS, INCLUINDO QUALQUER
GARANTIA IMPLÍCITA DE COMERCIALIZAÇÃO OU ADEQUAÇÃO A DETERMINADO FIM. O
utilizador é responsável por determinar a adequação do produto à aplicação em causa. Se este
produto se apresentar defeituoso dentro do período de garantia, a sua única solução e única
obrigação da 3M ESPE será a reparação ou substituição do produto da 3M ESPE.

Limitação da responsabilidade
Excepto quando proibido por lei, a 3M ESPE não será responsável por quaisquer perdas ou danos
resultantes deste produto, quer sejam directos, indirectos, especiais, incidentais ou
consequenciais, independentemente da teoria defendida, incluindo garantia, contrato, negligência
ou responsabilidade estrita.

NEDERLANDS

Algemene informatie:
Adper™ Scotchbond™ SE zelfetsendadhesief is vervaardigd door 3M ESPE en is een eenvoudig
te gebruiken, uit twee flesjes bestaande, zelfetsende bondingadhesief, waarbij fles A de waterige
primer bevat en fles B het zure adhesief. De primer bevat een kleurindicator die aangeeft of de
preparatie volledig bedekt is. De kleur verdwijnt nadat het adhesief toegevoegd is, en signaleert
dat het zuur geactiveerd is en voldoende etsing plaatsvindt. Adper Scotchbond SE zelfhechtend
adhesief biedt de tandarts een breed scala aan toepassingen. Hiertoe behoren onder andere
hechting aan alle typen directe lichtuithardende restauraties, procedures waarbij porseleinen,
composieten en metalen reparaties betrokken zijn en desensibilisatie van het worteloppervlak.

Aanbevelingen:
Adper Scotchbond SE zelfetsend adhesief wordt hard door blootstelling aan zichtbaar licht. De bij
dit product opgegeven lichtuithardingstijden veronderstellen het gebruik van een 3M ESPE-
uithardingslamp, vervaardigd door 3M ESPE, of een andere tandheelkundige uithardingslamp met
zichtbaar licht van vergelijkbare intensiteit. De intensiteit van de uithardingslamp moet regelmatig
met betrouwbare lichtmeetapparatuur worden gecontroleerd. Gebruik olie- en watervrije lucht voor
het droogblazen.

Indicaties:
Hechting tussen dentine/glazuur en composietvulmaterialen
Hechting tussen dentine/glazuur en compomeervulmaterialen
Intraorale reparatie van porselein, composiet en metaal met een lichtuithardende
composiet kunststof
Desensibilisatie van overgevoelige tanden/desensibilisatie van worteloppervlakken

Contra-indicaties:
Adper Scotchbond SE zelfetsend adhesief is geschikt voor materialen die uitsluitend met licht
uitharden, maar niet voor tweeledige of zelfuithardende materialen en is niet geïndiceerd voor
indirecte toepassingen, zoals het plaatsen van veneer.

Voorzorgsmaatregelen:
Voorzorgsmaatregelen voor de patiënt:
Dit product bevat stoffen die bij bepaalde personen bij contact met de huid een allergische reactie
kunnen veroorzaken. Gebruik van dit product bij patiënten waarvan bekend is dat ze allergisch zijn
voor acrylaten, dient vermeden te worden. Als het product langdurig in contact staat met de weke
delen in de mond, dient het gebied met een ruime hoeveelheid water te worden gespoeld. Als zich
een allergische reactie voordoet, dient u zo nodig medische hulp in te roepen, het product te
verwijderen en af te zien van toekomstig gebruik van het product.

Voorzorgsmaatregelen voor het tandheelkundig personeel:
Dit product bevat stoffen die bij bepaalde personen bij contact met de huid een allergische reactie
kunnen veroorzaken. Om het risico op allergische reacties te minimaliseren, moet blootstelling aan
deze materialen zoveel mogelijk vermeden worden. Met name blootstelling aan het niet-uitgeharde
product dient vermeden te worden. Bij contact met de huid, de huid met water en zeep wassen.
Het gebruik van beschermende handschoenen en een no-touch techniek wordt aanbevolen.
Acrylaten kunnen handschoenen penetreren. Als het product in contact komt met de
handschoenen, dient u deze uit te trekken en weg te gooien, de handen onmiddellijk met water en
zeep te wassen en vervolgens nieuwe handschoenen aan te trekken. Als zich een allergische
reactie voordoet, dient u zo nodig medische hulp in te roepen.
Veiligheidsinformatiebladen van 3M ESPE zijn beschikbaar op www.mmm.com/MSDS u kunt ook
contact opnemen met de plaatselijke dochteronderneming.

Voorbereiding
Los preparatieslijpsel wegspuiten met water. Daarna de caviteit droogblazen met 2 – 3 korte
luchtstoten. De caviteit hoeft alleen te worden drooggeblazen, totdat er geen water meer zichtbaar
is op het oppervlak. Een te droge caviteit kan resulteren in postoperatieve gevoeligheid. Niet
geprepareerd tandweefsel reinigen met behulp van een rubbercupje en een olie- en fluoridevrije
reinigingspasta (bv. puimsteenpasta), daarna grondig spoelen met waterspray en drogen.

Blootligging van de pulpa:
Gebruik Vitrebond™ Plus lichtuithardend glasionomeer linermateriaal, vervaardigd door 3M ESPE,
bij diep geëxcaveerde caviteiten zoals bij klasse I en II-restauraties. Als de pulpa is bloot komen te
liggen, dient een minimale hoeveelheid calciumhydroxide (bv. Alkaliner™, vervaardigd door
3M ESPE) gebruikt te worden, waarna u Vitrebond Plus liner/base aanbrengt. Adper Scotchbond
SE zelfetsend adhesief hecht aan Viitrebond Plus liner/base.

Instructies voor hechting aan dentine en beslepen glazuur met een lichtuithardende
composiet:
1) Isolatie: een cofferdam is de beste methode om het element droog te leggen.
2) Droog het element enigszins.
3) Plaats 1 druppel van vloeistof A in een van de mengbakjes en 1 druppel van vloeistof B in het

tweede mengbakje.
4) Bevochtig de tip van het borsteltje met vloeistof A. breng dit op het hele hechtoppervlak aan

zodat een continue roodgekleurde laag verkregen wordt op het oppervlak. Dit borsteltje
wegwerpen.

5) Bevochtig het tweede borsteltje met vloeistof B en borstel het hele bevochtigde hechtoppervlak.
De rode kleur verdwijnt snel, hetgeen aanduidt dat de etscomponenten geactiveerd zijn. Ga
20 seconden door met borstelen waarbij u matige druk met uw vinger uitoefent om een goede
etsing te bewerkstelligen.

6) 10 seconden grondig met lucht droogblazen om het water te verdampen. Aan het eind van deze
stap moet het adhesief op zijn plaats blijven en er glanzend uitzien.

7) Bevochtig het borsteltje opnieuw met vloeistof B en breng een tweede laag aan op het hele
hechtoppervlak. Blaas de adhesieve laag lichtjes droog om de dikte/consistentie van de film
aan te passen.

8) 10 seconden met licht uitharden.
9) Restauratiemateriaal plaatsen: Zie de aanwijzingen van de fabrikant voor het plaatsen,

uitharden en afwerken van het restauratiemateriaal.
NB: Voor het hechten aan onbeslepen glazuur wordt het gebruik van een afzonderlijk
etsmateriaal zoals 3M ESPE Scotchbond™-etsmiddel aanbevolen voordat Adper
Scotchbond SE zelfetsende adhesief aangebracht wordt.

Instructies voor hechting aan composiet:
1) Isolatie: Een cofferdam is de beste methode om het element droog te leggen.
2) Ruw het oude materiaal op: Ruw het oppervlak van de oude composiet op met een boor,

diamantboor of met behulp van een zandstraaltechniek
3) Plaats 1 druppel van vloeistof A in een van de mengbakjes en 1 druppel van vloeistof B in het

tweede mengbakje.
4) Bevochtig de tip van het borsteltje met vloeistof A. Breng dit op het hele hechtoppervlak aan

zodat een continue roodgekleurde laag verkregen wordt op het oppervlak. Dit borsteltje
wegwerpen.

5) Bevochtig het tweede borsteltje met vloeistof B en borstel het hele bevochtigde hechtoppervlak.
De rode kleur verdwijnt snel, hetgeen aanduidt dat de etscomponenten geactiveerd zijn. Ga
20 seconden door met borstelen waarbij u matige druk met uw vinger uitoefent om een goede
etsing te bewerkstelligen.

6) 10 seconden grondig met lucht droogblazen om het water te verdampen. Aan het eind van deze
stap moet het adhesief op zijn plaats blijven en er glanzend uitzien.

7) Bevochtig het borsteltje opnieuw met vloeistof B en breng een tweede laag aan op het hele
hechtoppervlak. Blaas de adhesieve laag lichtjes droog om de dikte/consistentie van de film
aan te passen.

8) 10 seconden met licht uitharden.
9) Restauratiemateriaal plaatsen: Zie de aanwijzingen van de fabrikant voor het plaatsen,

uitharden en afwerken van het restauratiemateriaal.

Instructies voor reparatie van metalen of porseleinen oppervlakken:
1) Isolatie: Een cofferdam is de beste methode om het element droog te leggen.
2) Voorbereiding: Reinig het te repareren oppervlak met een suspensie van zuiver

puimsteenpoeder. Het oppervlak grondig spoelen en drogen. Ruw het oude metalen of
porseleinen oppervlak op met een boor, diamantboor of met behulp van een
zandstraaltechniek. Zorg dat u alle losse porselein verwijdert en de randen afschuint. Verwijder
het oppervlakglazuur tot 1 mm van de rand.

3) Silaanbehandeling voor porselein en metaal: Breng RelyX keramische primer aan op het
etsvlak en laat het drogen.

4) Plaats 1 druppel van vloeistof A in een van de mengbakjes en 1 druppel van vloeistof B in het
tweede mengbakje.

5) Bevochtig de tip van het borsteltje met vloeistof A. Breng dit op het hele hechtoppervlak aan
zodat een continue roodgekleurde laag verkregen wordt op het oppervlak. Dit borsteltje
wegwerpen.

6) Bevochtig het tweede borsteltje met vloeistof B en borstel het hele bevochtigde hechtoppervlak.
De rode kleur verdwijnt snel, hetgeen aanduidt dat de etscomponenten geactiveerd zijn. Ga
20 seconden door met borstelen waarbij u matige druk met uw vinger uitoefent om een goede
etsing te bewerkstelligen.

7) 10 seconden grondig met lucht droogblazen om het water te verdampen. Aan het eind van deze
stap moet het adhesief op zijn plaats blijven en er glanzend uitzien.

8) Bevochtig het borsteltje opnieuw met vloeistof B en breng een tweede laag aan op het hele
hechtoppervlak. Blaas de adhesieve laag lichtjes droog om de dikte/consistentie van de film
aan te passen.

9) 10 seconden met licht uitharden.
10)Maskeren: Om het metaal vóór de definitieve plaatsing van het composiet opaak te maken,

brengt u met een penseeltje een dun laagje (0,25-0,5 mm) van de geschikte 3M ESPE Masking
Agent kleur, vervaardigd door 3M ESPE, op het metalen oppervlak aan. Elk laagje 20 seconden
met licht uitharden.

11)Restauratiemateriaal plaatsen, uitharden en afwerken: Zie de aanwijzingen van de fabrikant
voor het plaatsen, uitharden en afwerken van het restauratiemateriaal.

Aanwijzingen voor de desensibilisatie van het worteloppervlak:
1) Reinig het worteloppervlak lichtjes met puimsteenpoeder. Spoelen en droog deppen.
2) Plaats 1 druppel van vloeistof A in een van de mengbakjes en 1 druppel van vloeistof B in het

tweede mengbakje.
3) Bevochtig de tip van het borsteltje met vloeistof A. Breng dit op het hele worteloppervlak aan

zodat een continue roodgekleurde laag verkregen wordt op het oppervlak. Dit
borsteltje wegwerpen.

4) Bevochtig het tweede borsteltje met vloeistof B en borstel het hele bevochtigde worteloppervlak. De
rode kleur verdwijnt snel, hetgeen aanduidt dat de etscomponenten geactiveerd zijn. Ga
20 seconden door met borstelen waarbij u matige druk met uw vinger uitoefent om een goede
etsing te bewerkstelligen.

5) 10 seconden grondig met lucht droogblazen om het water te verdampen. Aan het eind van deze
stap moet het adhesief op zijn plaats blijven en er glanzend uitzien.

6) Bevochtig het borsteltje opnieuw met vloeistof B en breng een tweede laag aan op het hele
hechtoppervlak. Blaas de adhesieve laag lichtjes droog om de dikte/consistentie van de film aan
te passen.

7) 10 seconden met licht uitharden.
8) Verwijder de zuurstofinhibitielaag met een bevochtigd gaasje.

Extra opmerkingen:
Het is uiterst belangrijk dat de adhesieve vloeistof B gedurende de volledige duur van 20 seconden in
het geprepareerde oppervlak geborsteld wordt. Als het adhesief slechts gedeeltelijk wordt aangebracht
of als de applicatietijd verkort wordt, heeft dit een negatief effect op het etspatroon en op de hechting.
Eugenolhoudende onderlaagmaterialen kunnen de polymerisatie van het adhesief belemmeren,
gebruik daarom eugenolvrije producten
Desinfecteer de flesjes met een desinfectiemiddel welk gebruikt kan worden voor het desinfecteren
van oppervlakken welk met een vloeistof in contact zijn gekomen. Dit volgens de aanbevelingen van
de CCD en de richtlijnen van ADA Guidelines for Infection Control in Dental Health-Care Settings –
2003 (Vol.52; No. RR-17), Centers for Disease Control and Prevention.

Afvoeren
Raadpleeg het veiligheidsinformatieblad (beschikbaar op www.mmm.com/MSDS of via uw plaatselijke
dochteronderneming) voor informatie over de afvoer van dit product.

Opslag en houdbaarheid
Adper Scotchbond SE zelfetsend adhesief dient tegen licht beschermd te worden.
Het product moet bij een temperatuur van 2 °C tot 27 °C bewaard worden.
Bij kamertemperatuur is de houdbaarheid van vloeistof A en B 24 maanden.
Niet gebruiken na het verstrijken van de uiterste gebruiksdatum.
Let op: Krachtens de federale wet van de VS mag dit product uitsluitend worden verkocht of
gebruikt op voorschrift van een tandarts.

Klanteninformatie
Geen enkele persoon heeft het recht informatie te verschaffen die afwijkt van hetgeen beschreven is in
deze gebruiksaanwijzing.

Garantievoorwaarden
3M ESPE garandeert dat dit product vrij is van materiaal- en fabricagefouten. 3M ESPE BIEDT GEEN
ENKELE ANDERE GARANTIE, INCLUSIEF STILZWIJGENDE GARANTIES VAN
VERKOOPBAARHEID OF GESCHIKTHEID VOOR EEN BEPAALD DOEL. Het is de
verantwoordelijkheid van de gebruiker te bepalen of het product geschikt is voor het door de gebruiker
beoogde doel. Als dit product binnen de garantieperiode defect raakt, is uw exclusieve rechtsmiddel en
de enige verplichting van 3M ESPE reparatie of vervanging van het 3M ESPE-product.

Beperkte aansprakelijkheid
Tenzij dit is verboden bij de wet, is 3M ESPE niet aansprakelijk voor verlies of schade ten gevolge van
het gebruik van dit product, of dit nu direct of indirect, speciaal, incidenteel of gevolgschade is,
ongeacht de aangevoerde theorie, inclusief garantie, contract, nalatigheid of strikte aansprakelijkheid.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ

Γενικές πληροφορίες:
Ο αυτοαδροποιούμενος συγκολλητικός παράγοντας Adper™ Scotchbond™ SE, που κατασκευάζεται
από την 3M ESPE, είναι ένας ευκολόχρηστος συγκολλητικός παράγοντας δύο φιαλιδίων, με το
φιαλίδιο Α να περιέχει τον υδατικής βάσης ενυδατωτή (primer) και το φιαλίδιο Β να περιέχει τον όξινο
συγκολλητικό παράγοντα. Ο ενυδατωτής (primer) περιέχει ένα χρωματικό δείκτη, o οποίος υποδεικνύει
την πλήρη επικάλυψη της προπαρασκευής. Το χρώμα εξαλείφεται, όταν προστεθεί ο συγκολλητικός
παράγοντας, υποδεικνύοντας την ενεργοποίηση του οξέος και την εξασφάλιση της σωστής
αδροποίησης. Ο συγκολλητικός παράγοντας Adper Scotchbond SE παρέχει στον οδοντίατρο ένα ευρύ
φάσμα εφαρμογών. Αυτές περιλαμβάνουν τη δημιουργία δεσμού σε όλες τις Oμάδες άμεσων
φωτοπολυμεριζόμενων αποκαταστάσεων, καθώς και διαδικασίες που περιλαμβάνουν πορσελάνη,
σύνθετη ρητίνη και μετάλλο και αποευαισθητοποίηση ριζικών επιφανειών.

Συστάσεις:
Ο αυτοαδροποιούμενος συγκολλητικός παράγοντας Adper Scotchbond SE πολυμερίζεται μέσω
έκθεσης σε ορατό φως. Οι χρόνοι φωτοπολυμερισμού, οι οποίοι συνιστώνται για το παρόν προϊόν,
προϋποθέτουν τη χρήση συσκευής φωτοπολυμερισμού της 3M ESPE, ή άλλης συσκευής με ένταση
συγκριτικά παρόμοια. Οι συσκευές φωτοπολυμερισμού θα πρέπει να ελέγχονται συχνά, όσον αφορά
την καταλληλότητα εξόδου της ακτινοβολίας, χρησιμοποιώντας μία αξιόπιστη συσκευή μέτρησης του
φωτός. Ο αέρας που χρησιμοποιήθηκε για το στέγνωμα θα πρέπει να είναι απαλλαγμένος από ίχνη
επιμόλυνσης υγρασίας ή ελαίου.

Ενδείξεις:
Δεσμός μεταξύ οδοντίνης /αδαμαντίνης και εμφρακτικών υλικών σύνθετης ρητίνης
Δεσμός μεταξύ οδοντίνης/ αδαμαντίνης και εμφρακτικών υλικών τύπου compomer
Ενδοστοματική αποκατάσταση πορσελάνης, σύνθετης ρητίνης και μετάλλου, χρησιμοποιώντας
φωτοπολυμεριζόμενη σύνθετη ρητίνη
Απευαισθητοποίηση των υπερευαίσθητων δοντιών/απευαισθητοποίηση ριζικής επιφάνειας

Αντενδείξεις:
Ο αυτοαδροποιούμενος συγκολλητικός παράγοντας Adper Scotchbond SE είναι κατάλληλος μόνο
για φωτοπολυμεριζόμενα υλικά, αλλά όχι για υλικά διπλού πολυμερισμού ή αυτοπολυμεριζόμενα
υλικά και δεν ενδείκνυται για έμμεσες εφαρμογές, συμπεριλαμβανομένης και της χρήσης σε
τοποθέτηση όψεων.

Προφυλάξεις:
Πληροφορίες προφύλαξης για ασθενείς:
Το προϊόν αυτό περιέχει ουσίες που ενδέχεται να προκαλέσουν αλλεργική αντίδραση σε κάποια
άτομα, κατά την επαφή με το δέρμα. Αποφύγετε την χρήση του προϊόντος αυτού σε ασθενείς με
εγνωσμένες αλλεργίες στις ακρυλικές ρητίνες. Αν υπάρξει παρατεταμένη επαφή με τους μαλακούς
στοματικούς ιστούς, ξεπλύνετε με μεγάλες ποσότητες νερού. Αν προκληθεί αλλεργική αντίδραση,
ζητήστε ιατρική βοήθεια όπως απαιτείται, αφαιρέστε το προϊόν, εάν είναι απαραίτητο, και μη κάνετε
χρήση αυτού στο μέλλον στον ίδιο ασθενή.

Πληροφορίες προφύλαξης για το προσωπικό του οδοντιατρείου:
Το προϊόν αυτό περιέχει ουσίες που ενδέχεται να προκαλέσουν αλλεργική αντίδραση σε κάποια
άτομα, κατά την επαφή με το δέρμα. Για να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα εμφάνισης αλλεργικής
αντίδρασης, περιορίστε την έκθεση σε αυτά τα υλικά. Συγκεκριμένα, αποφύγετε την έκθεση σε
απολυμέριστο προϊόν. Σε περίπτωση επαφής με το δέρμα, ξεπλύνετε με σαπούνι και νερό. Συνιστάται
η χρήση προστατευτικών γαντιών και η χρήση τεχνικής “μη - επαφής” με το υλικό. Οι ακρυλικές
ρητίνες είναι δυνατό να διαπεράσουν τα συνήθους χρήσης γάντια. Αν το προϊόν έρθει σε επαφή με
τα γάντια, αφαιρέστε και πετάξτε τα γάντια, πλύνετε αμέσως τα χέρια με σαπούνι και νερό και στη
συνέχεια φορέστε νέα γάντια. Αν προκληθεί αλλεργική αντίδραση, ζητείστε ιατρική βοήθεια, όπως
απαιτείται.
Μπορείτε να ζητήσετε τα δελτία δεδομένων ασφαλείας (MSDS) 3M ESPE από το δικτυακό τόπο
www.mmm.com/MSDS ή να επικοινωνήστε με τον τοπικό σας συμβεβλημένο αντιπρόσωπο της 3M.

Προετοιμασία
Απομακρύνετε με ψεκασμό νερού τα υπολείμματα της προπαρασκευής. Στεγνώστε την κοιλότητα με
2-3 σύντομα φυσήματα πεπιεσμένου αέρα. Η κοιλότητα θα πρέπει να είναι τόσο στεγνή, ώστε να μην
διακρίνεται νερό επάνω στην επιφάνειά της. Υπερβολικό στέγνωμα μπορεί να προκαλέσει
μετεμφρακτικές ευαισθησίες. Καθαρίστε την μη παρασκευασμένη οδοντική δομή με ελαστικό
κυπελλοειδές και πάστα στίλβωσης χωρίς φθόριο ή έλαια (π.χ. πάστα κισσήρεως), ξεπλύνετε επαρκώς
με ψεκασμό νερού και στεγνώστε.

Έκθεση πολφού:
Χρησιμοποιήστε φωτοπολυμεριζόμενη υαλοϊονομερή κονία/ουδέτερο στρώμα Vitrebond™ Plus, της
3M ESPE, σε ενδοβάθιες κοιλότητες, όπως οι αποκαταστάσεις Ιης και ΙΙης Ομάδος. Εάν υπάρχει
έκθεση/αποκάλυψη πολφού, χρησιμοποιήστε μια μικρή ποσότητα υδροξειδίου του ασβεστίου (π.χ.
Alkaliner™, της 3M ESPE) και ακολούθως εφαρμόστε την κονία ουδ. στρώμα/επίχρισμα Vitrebond
Plus. Ο αυτοαδροποιούμενος συγκολλητικός παράγοντας Adper Scotchbond SE θα δημιουργήσει
δεσμό με την κονία ουδ. στρώμα/επίχρισμα Vitrebond Plus.

Οδηγίες για τη δημιουργία δεσμού στην οδοντίνη και κομμένη αδαμαντίνη με
φωτοπολυμεριζόμενη σύνθετη ρητίνη:
1) Απομόνωση: Η επιθυμητή μέθοδος απομόνωσης είναι ο ελαστικός απομονωτήρας.
2) Στεγνώστε ελαφρά το δόντι.
3) Βάλτε 1 σταγόνα από το Υγρό Α σε μια υποδοχή ανάμιξης, και 1 σταγόνα από το Υγρό Β σε μια

δεύτερη υποδοχή ανάμιξης.
4) Υγραίνετε το άκρο ενός πινέλλου με το Υγρό Α. Επαλείψτε όλη την περιοχή συγκόλλησης, έτσι

ώστε να επιτύχετε ένα συνεχές στρώμα κόκκινου χρώματος στην επιφάνεια. Πετάξτε το πινελλάκι.
5) Υγραίνετε το άκρο ενός δεύτερου πινέλλου με το Υγρό Β και τρίψτε όλη την υγραμένη επιφάνεια

της προς συγκόλληση περιοχής. Το κόκκινο χρώμα θα εξαφανιστεί ταχέως, υποδεικνύοντας ότι τα
συστατικά αδροποίησης έχουν ενεργοποιηθεί. Η συνεχόμενη τριβή με ελαφρά πίεση δαχτύλου επί
20 δευτερόλεπτα θα εξασφαλίσει τη σωστή αδροποίηση.

6) Στεγνώνετε επισταμένως με αέρα επί 10 δευτερόλεπτα για να εξατμιστεί το νερό. Ο συγκολλητικός
παράγοντας πρέπει να παραμείνει στη θέση του και να είναι γυαλιστερός σε εμφάνιση, όταν
τελειώσει αυτή η φάση.

7) Επαλείφετε ξανά με το Υγρό Β το πινελλάκι και τοποθετείτε μια δεύτερη στρώση σε όλη την
επιφάνεια της περιοχής συγκόλλησης. Στεγνώνετε ελαφρά με αέρα το στρώμα συγκολλητικού
παράγοντα, για να ρυθμιστεί η παχύτητα/πυκνότητά του.

8) Φωτοπολυμερίστε επί 10 δευτερόλεπτα.
9) Τοποθέτηση υλικού αποκατάστασης: Ανατρέξτε στις οδηγίες του κατασκευαστή για τοποθέτηση,

πολυμερισμό και φινίρισμα του υλικού αποκατάστασης.
Σημείωση: για συγκόλληση σε άκοπη αδαμαντίνη συνιστάται μια ξεχωριστή αδροποίηση,
χρησιμοποιώντας τον αδροποιητή 3M ESPE Scotchbond™, πριν από την εφαρμογή του
αυτοαδροποιητικού συγκολλητικού παράγοντα Adper Scotchbond SE.

Οδηγίες για συγκόλληση σε σύνθετη ρητίνη:
1) Απομόνωση: Ο ελαστικός απομονωτήρας είναι η προτιμητέα μέθοδος απομόνωσης.
2) Νεαροποιείστε το υπάρχον υλικό: Νεαροποιείστε την επιφάνεια της υπάρχουσας σύνθετης ρητίνης,

χρησιμοποιώντας διαμάντι, εγγλυφίδα ή τεχνική αμμοβολής.
3) Βάλτε 1 σταγόνα από το Υγρό Α σε μια υποδοχή ανάμιξης, και 1 σταγόνα από το Υγρό Β σε μια

δεύτερη υποδοχή ανάμιξης.
4) Υγραίνετε το άκρο του πινέλλου με το Υγρό Α. Επαλείφετε όλη την περιοχή συγκόλλησης, έτσι

ώστε να επιτευχθεί ένα συνεχόμενο στρώμα κόκκινου χρώματος σε όλη την επιφάνεια. Πετάξτε το
πινελάκι.

5) Υγραίνετε το άκρο ενός δεύτερου πινέλλου με το Υγρό Β και τρίβετε όλη την υγρή επιφάνεια της
περιοχής συγκόλλησης. Το κόκκινο χρώμα θα εξαφανιστεί ταχέως, υποδεικνύοντας ότι τα
συστατικά αδροποίησης έχουν ενεργοποιηθεί. Η συνεχόμενη τριβή με ελαφρά πίεση δαχτύλου επί
20 δευτερόλεπτα θα εξασφαλίσει τη σωστή αδροποίηση.

6) Στεγνώνετε επισταμένως με αέρα επί 10 δευτερόλεπτα για να εξατμιστεί το νερό. Ο συγκολλητικός
παράγοντας πρέπει να παραμείνει στη θέση του και να είναι γυαλιστερός σε εμφάνιση, όταν
τελειώσει αυτό το στάδιο.

7) Επαλείφετε ξανά με το Υγρό Β το πινελλάκι και τοποθετείτε ένα δεύτερο στρώμα σε όλη την
επιφάνεια της περιοχής συγκόλλησης. Στεγνώνετε ελαφρά με αέρα το στρώμα του συγκολλητικού
παράγοντα, για να ρυθμιστεί το πάχος και η πυκνότητα του φιλμ.

8) Φωτοπολυμερίστε επί 10 δευτερόλεπτα.

9) Τοποθέτηση του υλικού αποκατάστασης: Ανατρέξτε στις οδηγίες του κατασκευαστή για
τοποθέτηση, πολυμερισμό και φινίρισμα του υλικού αποκατάστασης.

Οδηγίες για επισκευή/επανόρθωση όψης πορσελάνης:
1) Απομόνωση: Ο ελαστικός απομονωτήρας είναι η προτιμητέα μέθοδος απομόνωσης.
2) Προπαρασκευή: Καθαρίστε την επιφάνεια που πρόκειται να αποκατασταθεί με μίγμα νερού και

σκόνης κισσήρεως (ελαφρόπετρα). Εκπλύνετε και στεγνώστε καλά. Νεαροποιείστε την επιφάνεια
του υπάρχοντος μετάλλου ή της πορσελάνης, χρησιμοποιώντας διαμάντι, εγγλυφίδα ή τεχνική
αμμοβολής. Αφαιρέστε προσεκτικά τυχόν τμήματα “χαλαρής” πορσελάνης και λοξοτομήστε το όριο.
Αφαιρέστε τη στίλβουσα επιφάνεια, 1 mm πέρα από το όριο.

3) Επεξεργασία της πορσελάνης και του μετάλου με σιλάνιο: Επαλείψτε την αδροποιημένη επιφάνεια
με το υλικό RelyX Ceramic Primer (Nο. 2721) και στεγνώστε.

4) Τοποθετείστε 1 σταγόνα από το Υγρό Α σε μια υποδοχή ανάμιξης, και 1 σταγόνα από το Υγρό Β
σε μια δεύτερη υποδοχή ανάμιξης.

5) Επαλείφετε το άκρο ενός πινέλλου με το Υγρό Α. Επιχρίετε όλη την περιοχή συγκόλλησης, έτσι
ώστε να επιτευχθεί ένα συνεχόμενο στρώμα κόκκινου χρώματος σε όλη την επιφάνεια. Πετάξτε
το πινελλάκι.

6) Υγραίνετε το άκρο ενός δεύτερου πινέλλου με το Υγρό Β και τρίψτε όλη την υγρή επιφάνεια της
περιοχής συγκόλλησης. Το κόκκινο χρώμα θα εξαφανιστεί ταχέως, υποδεικνύοντας ότι τα
συστατικά αδροποίησης έχουν ενεργοποιηθεί. Η συνεχόμενη τριβή με ελαφρά πίεση δαχτύλου επί
20 δευτερόλεπτα θα εξασφαλίσει τη σωστή αδροποίηση.

7) Στεγνώνετε επισταμένως με αέρα επί 10 δευτερόλεπτα για να εξατμιστεί το νερό. Ο συγκολλητικός
παράγοντας πρέπει να παραμείνει στη θέση του και να έχει στιλβουσα όψη, όταν τελειώσει αυτό το
στάδιο.

8) Επαλείφετε το πινέλλο με το Υγρό Β και επιχρίετε ενα δεύτερο στρώμα, σε όλη την επιφάνεια της
περιοχής συγκόλλησης. Στεγνώνετε ελαφρά με αέρα το στρώμα του συγκολλητικού παράγοντα, για
να ρυθμιστεί το πάχος και η πυκνότητα του φιλμ.

9) Φωτοπολυμερίστε επί 10 δευτερόλεπτα.
10)Επικάλυψη: Προκειμένου να αδιαφανοποιήσετε την επιφάνεια του μετάλλου, πριν από την τελική

τοποθέτηση της σύνθετης ρητίνης, επικαλύψτε την με ένα λεπτό στρώμα (0,25 – 0,5mm), υλικού
επικάλυψης (Masking Agent), της 3M ESPE, με τη βοήθεια ενός πινέλλου. Φωτοπολυμερίστε κάθε
στρώμα επί 20 δευτερόλεπτα.

11)Τοποθέτηση του υλικού αποκατάστασης, πολυμερισμός και φινίρισμα : Ανατρέξτε στις οδηγίες του
κατασκευαστή για τοποθέτηση, πολυμερισμό και φινίρισμα του υλικού αποκατάστασης.

Οδηγίες για απευαισθητοποίηση της ριζικής επιφάνειας:
1) Καθαρίστε απαλά τη ριζική επιφάνεια με σκόνης κισσήρεως. Εκπλύνετε και στεγνώστε.
2) Βάλτε 1 σταγόνα από το Υγρό Α σε μια υποδοχή ανάμιξης, και 1 σταγόνα από το Υγρό Β σε μια

δεύτερη υποδοχή ανάμιξης.
3) Επαλείφετε το άκρο ενός πινέλλου με το Υγρό Α. Επιχρίετε όλη την επιφάνεια του ριζικού σωλήνα,

έτσι ώστε να επιτευχθεί ένα συνεχόμενο στρώμα κόκκινου χρώματος σε όλη την επιφάνεια. Πετάξτε
το πινελλάκι.

4) Υγραίνετε το άκρο ενός δεύτερου πινέλλου με το Υγρό Β και το τρίβετε σε όλη την υγρή επιφάνεια
του ριζικού σωλήνα. Το κόκκινο χρώμα θα εξαφανιστεί ταχέως, υποδεικνύοντας ότι τα συστατικά
αδροποίησης έχουν ενεργοποιηθεί. Η συνεχόμενη τριβή με ελαφρά πίεση δαχτύλου επί
20 δευτερόλεπτα θα εξασφαλίσει τη σωστή αδροποίηση.

5) Στεγνώνετε επισταμένως με αέρα επί 10 δευτερόλεπτα για να εξατμιστεί το νερό. Ο συγκολλητικός
παράγοντας πρέπει να παραμείνει στη θέση του και να είναι εμφανίζει στίλβουσα όψη, όταν
τελειώσει αυτό το στάδιο.

6) Επαλείφετε ξανά το πινέλλο με το Υγρό Β και επιχρίετε ένα δεύτερο στρώμα, σε όλη την επιφάνεια
της περιοχής συγκόλλησης. Στεγνώνετε ελαφρά, με αέρα, το στρώμα του συγκολλητικού
παράγοντα, για να ρυθμιστεί το πάχος και η πυκνότητά του φιλμ.

7) Φωτοπολυμερίστε επί 10 δευτερόλεπτα.
8) Αφαιρέστε το στρώμα αναστολής οξυγόνου, με μια υγρή γάζα.

Πρόσθετες Σημειώσεις:
Είναι εξαιρετικά σημαντικό, να απλωθεί και να τριφτεί το συγκολλητικό Υγρό Β, σε ολόκληρη την
προπαρασκευασμένη επιφάνεια επί 20 δευτερόλεπτα. Εάν ο συγκολλητικός παράγοντας απλωθεί
μόνο μερικώς ή επισπευθεί ο χρόνος εφαρμογής του, τότε θα διακυβευθεί το πλάνο αδροποίησης και
θα επέλθει δυσμενής επίδραση στη συγκόλληση.
Ευγενολούχα ουδέτερα στρώματα μπορεί να επηρεάσουν τον πολυμερισμό του συγκολλητικού
παράγοντα, γι’αυτό το λόγο χρησιμοποιήστε προϊόντα χωρίς ευγενόλη.
Απολυμάνετε τα φιαλίδια λήψης του υλικού, χρησιμοποιώντας μια διαδικασία απολύμανσης
ενδιάμεσου επιπέδου (υγρής επαφής), όπως συνιστάται από τα Κέντρα Ελέγχου Ασθενειών (CDC) και
εγκρίνεται από την Αμερικανική Οδοντιατρική Ένωση (ADA). Οδηγίες για τον έλεγχο της απολύμανσης
οδοντιατρείου – 2003 (Τομ.52, Νο. RR-17), Κέντρα Ελέγχου και Πρόληψης Ασθενειών.

Απόρριψη
Δείτε το Δελτίο Δεδομένων Ασφαλείας (MSDS) (που διατίθεται στο δικτυακό τόπο
www.mmm.com/MSDS ή την τοπικό συμβεβλημένο αντιπρόσωπό σας), σχετικά με πληροφορίες
απόρριψης.

Αποθήκευση και Διάρκεια Ζωής
Ο αυτοαδροποιούμενος συγκολλητικός παράγοντας Adper Scotchbond SE πρέπει να προστατεύεται
από το φως.
Το προϊόν πρέπει να αποθηκεύεται μεταξύ 2°C/35°F και 27°C/80°F.
Ο χρόνος διατήρησης των Υγρών Α και Β είναι 24 μήνες σε θερμοκρασία δωματίου.
Μην χρησιμοποιείτε το προϊόν μετά την ημερομηνία λήξης.
*Προσοχή: Ο Ομοσπονδιακός Νόμος των ΗΠΑ περιορίζει την πώληση ή τη χρήση αυτής της
συσκευής/προϊόντος μόνο από οδοντίατρο ή κατόπιν εντολής οδοντιάτρου.

Πληροφόρηση πελατών
Κανένας δεν εξουσιοδοτείται να παρέχει οποιεσδήποτε πληροφορίες, διαφορετικές από τις
πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν φύλλο οδηγιών.

Εγγύηση
Η 3M ESPE εγγυάται ότι το παρόν προϊόν δεν έχει ελαττώματα υλικών και κατασκευής. Η 3M ESPE
ΔΕΝ ΠΑΡΕΧΕΙ ΚΑΜΙΑ ΑΛΛΗ ΕΓΓΥΗΣΗ, ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΗΣ ΚΑΘΕ ΣΥΝΕΠΑΓΟΜΕΝΗΣ
ΕΓΓΥΗΣΗΣ Ή ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΣ Ή ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ, ΓΙΑ ΚΑΠΟΙΟ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΣΚΟΠΟ. Ο
χρήστης είναι υπεύθυνος για τον καθορισμό της καταλληλότητας του προϊόντος και για την εφαρμογή
του. Εάν παρουσιαστούν ελαττώματα στο προϊόν, εντός της προθεσμίας εγγύησης, το μοναδικό σας
δικαίωμα και η μοναδική υποχρέωση της 3M ESPE είναι η επισκευή ή η αντικατάσταση του προϊόντος
της 3Μ ESPE.

Περιορισμός Eυθύνης
Εκτός από τις περιπτώσεις όπου απαγορεύεται από το νόμο, η 3M ESPE δεν φέρει καμία ευθύνη για
οποιαδήποτε απώλεια ή ζημιά που προκύπτει από το παρόν προϊόν, είτε αυτή είναι άμεση, έμμεση,
ειδική, τυχαία ή συνεπαγόμενη, ανεξάρτητα από τη διεκδικούμενη υπόθεση, συμπεριλαμβανομένης
της εγγύησης, του συμβολαίου, της αμέλειας ή αντικειμενικής ευθύνης.

SVENSKA

Allmän Information:
Adper™ Scotchbond™ SE självhäftande adhesiv, som tillverkas av 3M ESPE, är en självetsande
adhesiv i två flaskor som är enkel att använda. Flaska A innehåller den akveösa primern och flaska B
innehåller det sura adhesivet. Primern innehåller en färgindikator som anger när beredningen är klar.
Färgen försvinner vid tillsats av adhesivet, vilket anger att syran aktiverats och att etsning äger rum.
Adper Scotchbond SE självetsande adhesiv ger tandläkaren många olika användningsområden. Dessa
inkluderar bondning till alla klasser av ljushärdning av direkta restaurationer, samt behandlingar som
involverar porslin, komposit, metallreparation samt desensibilisering av rotytor.

Rekommendationer:
Adper Scotchbond SE självetsande adhesiv härdas genom exponering av synligt ljus. De
ljushärdningstider som anges med denna produkt förutsätter användning av en 3M ESPE
ljushärdningslampa som tillverkats av 3M ESPE, eller annan dental synlig ljushärdningslampa av
jämförbar intensitet. Kontrollera härdningsljusets effekt regelbundet med hjälp av en tillförlitlig
ljusintensitetsmätare. Luft som används för torkning måste vara fri från olja och vattenföroreningar.

Indikationer:
Bonding mellan dentin/emalj och kompositfyllningsmaterial
Bonding mellan dentin/emalj och kompomerfyllningsmaterial
Intraoral reparation av porslin, komposit och metall med användning av ljushärdande kompositharts
Desensibilisering av överkänsliga tänder/rotytor

Kontraindikationer:
Adper Scotchbond SE självetsande adhesiv är lämplig för enbart ljushärdande material, men inte för
dualhärdande eller kemiskt härdande material, och det är inte avsett för indirekta applikationer, såsom
placering av skalfasader

Försiktighet:
Varningsföreskrifter för patienter:
Produkten innehåller ämnen som kan orsaka allergiska reaktioner vid hudkontakt hos vissa personer.
Använd inte produkten på patienter med känd akrylatallergi. Vid långvarig kontakt med orala mjukdelar,
skölj med rikligt med vatten. Om en allergisk reaktion inträffar, sök vid behov läkare, ta bort produkten
och sluta använda densamma.

Säkerhetsinformation för tandvårdspersonal:
Produkten innehåller ämnen som kan orsaka allergiska reaktioner vid hudkontakt hos vissa personer.
Minska risken för allergiska reaktioner genom att minimera exponeringstiden för dessa material. Undvik
i synnerhet kontakt med ohärdat material. Vid hudkontakt, tvätta med tvål och vatten. Skyddshandskar
och en teknik med obefintlig kontakt rekommenderas. Akrylaten kan tränga igenom vanligt
förekommande handskar. Om produkten kommer i kontakt med handskarna, ta avoch kasta dem, tvätta
omedelbart händerna med tvål och vatten och sätt på en ny handske. Om en allergisk reaktion
inträffar, kontakta vid behov läkare.
Säkerhetsdatablad från 3MESPE kan erhållas via www.3MESPE.com/se.

Förberedelser
Lösa preparationsrester avlägsnas med vattenspray. Torka kaviteten med 2-3 korta puffar med luft.
Kaviteten skall endast torkas så pass att inget vatten är synligt på ytan. Dehydrering kan ge upphov
till postoperativ känslighet. Rengör obehandlad tandsubstans med gummikopp och en olje- och
fluorifri rengöringspasta (t ex pimpstenspasta), spola omsorgsfullt med vattenspray och torka.

Pulpaexponering:
Använd Vitrebond™ Plus ljushärdande glasjonomer liner/bas, tillverkad av 3M ESPE, i områden med
djupa kaviteter, t.ex. vid restaureringar av Klass I och II. Om pulpaexponering har skett, skall minsta
möjliga mängd kalciumhydroxid (t.ex. Alkaliner™, som tillverkas av 3M ESPE) användas och därefter
appliceras Vitrebond Plus liner/bas. Adper Scotchbond SE självetsande adhesiv binder till Vitrebond
Plus liner/bas.

Instruktioner för bondning till dentin och preparerad emalj med en ljushärdande komposit:
1) Torrläggning: Kofferdam är att föredra som torrläggningsmetod.
2) Torka tanden något
3) Häll upp 1 droppe av vätska A i en av blandningskopparna och 1 droppe av vätska B i den

andra koppen
4) Fukta borstspetsen med vätska A Applicera på hela ytan som skall bondas så att ett kontinuerligt

rödfärgat lager erhålls på ytan. Kassera borsten.
5) Fukta den andra borstens spets med vätska B och gnugga in i hela den fuktade bondningsytan.

Den röda färgen kommer att försvinna snabbt, vilket anger att etsningskomponenterna har
aktiverats. Fortsätt gnugga med måttligt fingertryck under 20 sekunder för att tillförsäkra
tillräcklig etsning.

6) Lufttorka grundligt under 10 sekunder för att allt vatten ska avdunsta. Adhesivet ska finnas kvar på
plats och se blänkande ut när detta steg är fullbordat.

7) Vät återigen borsten med vätska B och applicera ytterligare ett lager på hela bondningsytan. blästra

försiktigt på adhesivskiktet för att justera filmtjockleken/konsistensen.
8) Ljushärda i 10 sekunder.
9) Placering av restaureringen: Läs i tillverkarens anvsningar beträffande applicering, härdning och

putsbehandling av fyllnadsmaterialet.
OBS! Vid bondning av ej preparerad emalj rekommenderas en separat etsning med 3M ESPE
Scotchbond™ etsmedel innan Adper Scotchbond SE självetsande adhesiv appliceras.

Bruksanvisning för bondning till komposit:
1) Torrläggning: Kofferdam rekommenderas.
2) Rugga upp existerande material: Rugga ytan på existerande komposit med användning av antingen

en borr-, diamant- eller sandblästringsteknik.
3) Häll upp 1 droppe av vätska A i en av blandningskopparna och 1 droppe av vätska B i den

andra koppen
4) Fukta borstspetsen med vätska A Applicera på hela bondningsytan så att ett homogent rödfärgat

lager erhålls på ytan. Kassera borsten.
5) Fukta den andra borstens spets med vätska B och gnugga in i hela den fuktade bondningsytan.

Den röda färgen kommer att försvinna snabbt, vilket anger att etsningskomponenterna har
aktiverats. Fortsätt gnugga med måttligt fingertryck under 20 sekunder för att tillförsäkra
tillräcklig etsning.

6) Lufttorka grundligt under 10 sekunder för att allt vatten ska avdunsta. Adhesivet ska finnas kvar på
plats och se blänkande ut när detta steg är fullbordat.

7) Vät återigen borsten med vätska B och applicera ytterligare ett lager på hela bondningytan. Blästra
försiktigt ut adhesivskiktet något för att justera filmtjockleken/konsistensen.

8) Ljushärda i 10 sekunder.
9) Placering av restaureringen: Läs i tillverkarens anvsningar beträffande applicering, härdning och

putsbehandling av fyllnadsmaterialet.

Bruksanvisning för porslinsreparation:
1) Torrläggning: Kofferdam rekommenderas.
2) Preparation: Rengör ytan som skall repareras med vanligt pimpstensslam. Skölj och torka noga.

Rugga upp ytan på existerande metall eller porslin med användning av borr-, diamant- eller
sandblästringsteknik. Var noga med att avlägsna all löst porslin och fasa av marginalen. Avlägsna
ytglasyren 1 mm bortom marginalen.

3) Silanbehandling för porslin och metall: Applicera RelyX Ceramic Primer (nr. 2721) på den etsade
ytan och torka.

4) Häll upp 1 droppe av vätska A i en av blandningskopparna och 1 droppe av vätska B i den
andra koppen.

5) Fukta borstspetsen med vätska A Applicera på hela bondningsytan så att ett kontinuerligt rödfärgat
lager erhålls på ytan. Kassera borsten.

6) Fukta den andra borstens spets med vätska B och gnugga in i hela den fuktade bondningsytan.
Den röda färgen kommer att försvinna snabbt, vilket anger att etsningskomponenterna har
aktiverats. Fortsätt gnugga med måttligt fingertryck under 20 sekunder för att tillförsäkra
tillräcklig etsning.

7) Lufttorka grundligt under 10 sekunder för att allt vatten ska avdunsta. Adhesivet ska finnas kvar på
plats och se blänkande ut när detta steg är fullbordat.

8) Vät återigen borsten med vätska B och applicera ytterligare ett lager på hela ytan som skall bondas.
Blästra försiktigt på adhesivskiktet något för att justera filmtjockleken/konsistensen.

9) Ljushärda i 10 sekunder.
10) Maskering: Täck metallen före den slutliga kompositplaceringen genom att maskera metallytan med

ett tunt lager (0,25 – 0,05mm) lämplig nyans av 3M ESPE täckfärg med en borste. Ljushärda varje
lager i 20 sekunder.

12) Placering av restaureringen, härdning och ytbehandling: Läs i tillverkarens anvsningar beträffande
applicering, härdning och putsbehandling av fyllnadsmaterialet.

Anvisningar för desensibilisering av rotyta:
1) Rengör rotytan försiktigt med pimpsten och vatten. Skölj och torka genom uppsugning med

bomullspellet el. dyl.
2) Häll upp 1 droppe av vätska A i en av blandningskopparna och 1 droppe av vätska B i den

andra koppen.
3) Fukta borstspetsen med vätska A Applicera på hela rotytan så att ett kontinuerligt rödfärgat lager

erhålls på ytan. Kassera borsten.
4) Fukta den andra borstens spets med vätska B och gnugga in i hela den fuktade rotytan. Den röda

färgen kommer att försvinna snabbt, vilket anger att etsningskomponenterna har aktiverats. Fortsätt
gnugga med måttligt fingertryck under 20 sekunder för att tillförsäkra tillräcklig etsning.

5) Lufttorka grundligt under 10 sekunder för att allt vatten ska avdunsta. Adhesivet ska finnas kvar på
plats och se blänkande ut när detta steg är fullbordat.

6) Vät återigen borsten med vätska B och applicera ytterligare ett lager på hela bondningsytan.
Blästra försiktigt på adhesivskiktet något för att justera filmtjockleken/konsistensen.

7) Ljushärda i 10 sekunder.
8) Avlägsna det syreinhiberade lagret med en fuktad kompress.

Ytterligare anmärkningar:
Det är ytterst viktigt att adhesivvätskan B gnuggas in i den förberedda ytan under hela 20-
sekundersperioden. Om adhesivet endast gnuggas delvis eller om applikationstiden förkortas kommer
etsmönstret att försämras och adhesionen kommer att påverkas negativt.
Eugenolfria produkter bör användas, då underfyllningsmaterial som innehåller eugenol negativt kan
påverka adhesivets polymerisering.
Desinficera sprutor med lock med en desinfektionsprocess med medelstyrka (vätskekontakt) enligt
rekommendationer av CDC och med stöd av ADA. Guidelines for Infection Control in Dental Health-
Care Settings – 2003 (Vol.52; No. RR-17), Centers for Disease Control and Prevention.

Kassering
Läs i säkerhetsdatabladet (finns på www.3MESPE.com/se) för information om kassering.

Förvaring och hållbarhet
Adper Scotchbond SE självetsande adhesiv skall skyddas från ljus.
Produkten bör förvaras mellan 2°C och 27°C.
Hållbarheten för vätskorna A och B är 24 månader i rumstemperatur.
Använd inte efter ”bäst före”-datum.
Varning: Enligt federal lagstiftning i USA får denna produkt endast säljas eller användas av
behörig tandvårdspersonal.

Kundinformation
Ingen person tillåts att lämna ut någon information som avviker från den information som ges i detta
instruktions blad.

Garanti
3M ESPE garanterar att denna produkt är fri från material- och tillverkningsfel. 3M ESPE UTFÄSTER
INGA ANDRA GARANTIER, INKLUSIVE UNDERFÖRSTÅDDA GARANTIER GÄLLANDE
SÄLJBARHET ELLER LÄMPLIGHET FÖR ETT SPECIFIKT SYFTE. Användaren är ansvarig för att
avgöra produktens lämplighet i den egna applikationen. Om denna produkt under garantitiden visar sig
vara defekt är kundens enda av 3M ESPE accepterade krav och 3M ESPEs enda åtagande reparation
eller utbyte av produkten.

ANSVARSBEGRÄNSNING
I annat fall än då lag så föreskriver är 3M ESPE inte ansvarigt för förlust eller skada som orsakas av
denna produkt, oavsett om det rör sig om direkt, indirekt, speciell eller oförutsägbar skada eller
följdskada. Detta gäller oavsett rättsläget med avseende på garanti, kontrakt, vårdslöshet eller uppsåt.

SUOMENKIELINEN

Yleistä:
Adper™ Scotchbond™ SE itse-etsaava sidosaine, jonka valmistaja on 3M ESPE, on helppokäyttöinen,
kahden pullon itse-etsaava sidosaine. Pullo A sisältää vesipohjaisen primerin, ja pullossa B on hapan
sidosaine. Primeri sisältää väri-indikaattorin, jonka avulla osoitetaan, että preparointi on täysin peitetty.
Värin katoaminen varsinaista sidosainetta lisättäessä osoittaa hapon aktivoitumisen ja varmistaa, että
etsautuminen voi tapahtua kunnolla. Adper Scotchbond SE sidosaineen käyttöalueet ovat laajat.
Käyttöalueina ovat kaikki valokovetusluokat suorissa restauraatioissa, toimenpiteet, joissa käytetään
posliinia, yhdistelmämuovia, metallia sekä arkojen hammaskaulojen jälkisensitiivisyyden esto.

Suositukset:
Adper Scotchbond SE sidosaine kovetetaan näkyvällä valolla. Kovetus tehdään 3M ESPE
valokovettimilla tai jollakin muulla samantehoisella valokovetuslaitteella. Tarkista valokovettimien teho
säännöllisesti luotettavalla mittarilla. Varmista, että puustista tuleva ilma on öljytöntä ja kuivaa.

Indikaatiot:
Sidos dentiinin/kiilteen ja yhdistelmämuovimateriaalien välillä
Sidos dentiinin/kiilteen ja kompomeeritäytemateriaalien välillä
Posliini-, yhdistelmämuovi- ja metallipintojen suunsisäiset korjaukset valokovetteisella
yhdistelmämuovilla
Arkojen hammaskaulojen jälkisensitiivisyyden esto

Kontraindikaatiot:
Adper Scotchbond SE itse-etsaava sidosaine sopii pelkästään valokovetteisille materiaaleille, sitä ei voi
käyttää kaksois- tai kemialliskovetteisten materiaalien kanssa, eikä epäsuorissa tekniikoissa kuten
laminaattien kiinnitykseen.

Varotoimet:
Potilaita koskevat varotoimet:
Tämä tuote sisältää aineita, jotka iholle joutuessaan saattavat aiheuttaa allergisen reaktion joillakin
henkilöillä. Tämän tuotteen käyttöä on vältettävä potilailla, joiden tiedetään olevan allergisia
metakrylaateille. Pitkäaikaisen limakalvokontaktin jälkeen huuhtele alue välittömästi runsaalla vedellä.
Jos allerginen reaktio esiintyy, on mentävä tarvittaessa lääkäriin; tuote on poistettava tarvittaessa ja
sen käyttö on keskeytettävä.

Hoitohenkilöstöä koskevat varotoimet:
Tämä tuote sisältää aineita, jotka iholle joutuessaan saattavat aiheuttaa allergisen reaktion joillakin
henkilöillä. Allergisten reaktioiden riski vähenee, jos välttää altistumista näille materiaaleille. Erityisesti
on varottava altistumista kovettamattomalle materiaalille. Jos tuotetta joutuu iholle, iho on pestävä
saippualla ja vedellä. Suosittelemme suojakäsineiden käyttöä sekä työskentelytekniikkaa, jossa
ihokontakti on eliminoitu. Akrylaatit läpäisevät nopeasti tavanomaiset kertakäyttökäsineet. Jos
materiaalia joutuu käsineille, poista ne. Pese kädet välittömästi saippualla ja vedellä sekä vaihda uudet
käsineet. Jos allerginen reaktio esiintyy, mene tarvittaessa lääkäriin.
3M ESPE:n käyttöturvallisuustiedotteita saa osoitteesta www.mmm.com tai ottamalla yhteyden 3M:n
paikalliseen tytäryritykseen.

Valmistelut
Huuhtele kaviteetti ruiskuttaen huolellisesti vedellä. Kuivaa kaviteetti 2-3 lyhyellä puhalluksella.
Kaviteettia kuivataan ainoastaan niin kauan, kunnes pinnalla ei enää havaita vettä. Kaviteetin
ylikuivaaminen voi johtaa jälkisensitiivisyyteen. Preparoimaton sidostettava hammaskudos
puhdistetaan kumikupilla ja öljyttömällä fluoridittomalla puhdistustahnalla (esim. hohkakivitahnalla);
huuhtele alue perusteellisesti vesisprayllä ja kuivaa.

Pulpan paljastuminen:
Käytä Vitrebond™ Plus valokovetteista lasi-ionomeeri eriste/alustäytettä, valmistaja 3M ESPE, syvissä
I- ja II-luokan kaviteeteissä. Jos pulpa on paljastunut, käytä mahdollisimman pientä määrää
kalsiumhydroksidieristettä (esim. Alkaliner™, valmistaja 3M ESPE), ja peitä sen jälkeen Vitrebond Plus
eriste/alustäytteellä. Adper Scotchbond SE itse-etsaava sidosaine sidostuu Vitrebond Plus
eriste/alustäytteeseen.

Valokovetteisen yhdistelmämuovin sidostaminen dentiiniin ja kiilteeseen:
1) Alueen eristäminen: Ulkopuolisen kosteuden eliminoimiseksi suositellaan kofferdamin käyttöä.
2) Kuivaa hampaan pinta kevyesti.

3) Annostele 1 tippa nestettä A yhteen sekoitusmaljaan ja 1 tippa nestettä B toiseen.
4) Kasta siveltimen pää nesteeseen A. Vie koko sidostettavalle alueelle niin, että pinta muuttuu

kauttaaltaan punaiseksi. Heitä käytetty sivellin pois.
5) Kastele uusi sivellin nesteeseen B ja hiero sitä koko kostutetulle sidostettavalle alueelle. Punainen

väri katoaa nopeasti merkiksi siitä, että etsaavat komponentit ovat aktivoituneet. Harjaa
kohtalaisella voimalla noin 20 sekuntia kunnollisen etsaustuloksen varmistamiseksi.

6) Puustaa kauttaaltaan 10 sekuntia, kunnes vesi on haihtunut. Sidosaineen tulee jähmettyä
paikalleen, ja sen pinnan tulee jäädä hieman kiiltäväksi.

7) Kastele sivellin uudelleen nesteeseen B ja vie toinen kerros koko sidostettavalle alueelle. Kuivaa
kevyesti sidosainekerrosta ilmalla ohentaen sidosaineen kerrospaksuutta ja sen juoksevuutta.

8) Valokoveta 10 sekuntia.
9) Täytemateriaalin vienti: Noudata valmistajan antamia ohjeita täytemateriaalin annostelusta,

kovetuksesta ja viimeistelystä.
Huomautus: suosittelemme preparoimattoman kiilteen sidostamista käyttämällä 3M ESPE
Scotchbond™ etsausgeeliä ennen Adper Scotchbond SE itse-etsautuvan sidosaineen vientiä.

Yhdistelmämuoviin sidostaminen:
1) Alueen eristäminen: Ulkopuolisen kosteuden eliminoimiseksi suosittelemme kofferdamin käyttöä.
2) Pinnan karhennus: Karhenna vanha yhdistelmämuovi poralla, timantilla tai hiekkapuhalluksella.
3) Annostele 1 tippa nestettä A yhteen sekoitusmaljaan ja 1 tippa nestettä B toiseen.
4) Kasta siveltimen pää nesteeseen A. Levitä koko sidostettavalle alueelle niin, että pinta muuttuu

kauttaaltaan punaiseksi. Heitä käytetty sivellin pois.
5) Kastele uusi sivellin nesteeseen B ja harjaa sitä koko kostutetulle sidostettavalle alueelle. Punainen

väri katoaa nopeasti merkiksi siitä, että etsaavat komponentit ovat aktivoituneet. Harjaa
kohtalaisella voimalla noin 20 sekuntia kunnollisen etsaustuloksen varmistamiseksi.

6) Puustaa kauttaaltaan 10 sekuntia, kunnes vesi on haihtunut. Sidosaineen tulee jähmettyä
paikalleen, ja sen pinnan tulee jäädä hieman kiiltäväksi.

7) Kastele sivellin uudelleen nesteeseen B ja applikoi toinen kerros koko sidosalueelle. Kuivaa
kevyesti sidosainekerrosta ilmalla ohentaen sidosaineen kerrospaksuutta ja sen juoksevuutta.

8) Valokoveta 10 sekunnin ajan.
9) Täytemateriaalin vienti: Noudata valmistajan antamia ohjeita täytemateriaalin annostelusta,

kovetuksesta ja viimeistelystä.

Posliinin tai metallin korjaus:
1) Alueen eristäminen: Ulkopuolisen kosteuden eliminoimiseksi suosittelemme kofferdamin käyttöä.
2) Preparointi: Puhdista preparoidun hampaan kiinnityspinta öljyttömällä hohkakivivesiseoksella.

Huuhtele ja kuivaa huolellisesti. Karhenna metalli- ja posliinipinnat poralla, timantilla tai
hiekkapuhalluksella. Poista huolella kaikki irtonainen posliini ja viistehio reuna-alueet. Ulota
karhennus 1 mm lasitetulle posliinille.

3) Silanointi posliini- ja metallipinnoille: Vie RelyX keraamista esikäsittelyliuosta (2721) etsatulle
pinnalle ja kuivaa.

4) Annostele 1 tippa nestettä A yhteen sekoitusmaljaan ja 1 tippa nestettä B toiseen.
5) Kasta siveltimen pää nesteeseen A. Levitä koko sidostettavalle alueelle niin, että pinta muuttuu

kauttaaltaan punaiseksi. Heitä käytetty sivellin pois.
6) Kastele uusi sivellin nesteeseen B ja hiero sitä koko kostutetulle sidostettavalle alueelle. Punainen

väri katoaa nopeasti merkiksi siitä, että etsaavat komponentit ovat aktivoituneet. Harjaa
kohtalaisella voimalla noin 20 sekuntia kunnollisen etsaustuloksen varmistamiseksi.

7) Puustaa kauttaaltaan 10 sekuntia, kunnes vesi on haihtunut. Sidosaineen tulee jähmettyä
paikalleen, ja sen pinnan tulee jäädä hieman kiiltäväksi.

8) Kastele sivellin uudelleen nesteeseen B ja applikoi toinen kerros koko sidostettavalle alueelle.
Kuivaa kevyesti sidosainekerrosta ilmalla ohentaen sidosaineen kerrospaksuutta ja sen
juoksevuutta.

9) Valokoveta 10 sekuntia.
10)Metallipinnan peittäminen: Ennen lopullista täytettä peitä ja sävytä metallipinnat ohuella kerroksella

(0,25 – 0,05 mm) 3M ESPE Masking Agent peittoväriä. Käytä sivellintä. Valokoveta jokaista
kerrosta 20 sekuntia.

11)Täytemateriaalin vienti, kovetus ja viimeistely: Noudata valmistajan antamia ohjeita täytemateriaalin
annostelusta, kovetuksesta ja viimeistelystä.

Jälkisensitiivisyyden poistaminen hammaskaula-alueelta:
1) Puhdista hammaskaula kevyesti hohkakivivesiseoksella. Huuhtele ja kuivaa kevyesti vanupallolla.
2) Annostele 1 tippa nestettä A yhteen sekoitusmaljaan ja 1 tippa nestettä B toiseen.
3) Kasta siveltimen pää nesteeseen A. Levitä koko hammaskaulalle niin, että pinta muuttuu

kauttaaltaan punaiseksi. Heitä käytetty sivellin pois.
4) Kastele uusi sivellin nesteeseen B ja hiero sitä koko kostutetulle juuren alueelle. Punainen väri

katoaa nopeasti merkiksi siitä, että etsaavat komponentit ovat aktivoituneet. Hiero kohtalaisella
voimalla noin 20 sekuntia kunnollisen etsaustuloksen varmistamiseksi.

5) Puustaa kauttaaltaan 10 sekuntia, kunnes vesi on haihtunut. Sidosaineen tulee jähmettyä
paikalleen, ja sen pinnan tulee jäädä hieman kiiltäväksi.

6) Kastele sivellin uudelleen nesteeseen B ja levitä toinen kerros koko sidostettavalle alueelle. Kuivaa
kevyesti sidosainekerrosta ilmalla ohentaen sidosaineen kerrospaksuutta ja sen juoksevuutta.

7) Valokoveta 10 sekuntia.
8) Poista happi-inhibitiokerros kostutetulla sidetaitoksella.

Lisähuomautuksia:
On ehdottoman tärkeää, että preparoitua pintaa hierotaan sidosaineella B koko 20 sekunnin ajan. Vain
osittainen sidosaineen hierominen tai lyhennetty käsittelyaika heikentävät etsaustulosta ja vaikuttavat
haitallisesti kiinnittymiseen.
Eugenolipitoiset alustäytemateriaalit saattavat estää sidosaineen kovettumisen. Käytä siksi tuotteita,
jotka eivät sisällä eugenolia.
Desinfioi annostelupullot käyttämällä CDC:n suosittelemaa ja ADA:n hyväksymää keskivoimakasta
desinfiointimenetelmää (nestekontakti). Guidelines for Infection Control in Dental Health-Care Settings
- 2003 (Vol.52; No. RR-17), Centers for Disease Control and Prevention.

Hävitys
Katso käyttöturvallisuustiedotteen (saatavissa osoitteesta www.mmm.com/MSDS tai 3M:n paikallisesta
tytäryrityksestä) ohjeet hävittämisestä.

Säilytys ja käyttöikä
Suojaa Adper Scotchbond SE itse-etsaava sidosaine suoralta valolta.
Säilytä tuote 2°C-27°C lämpötilassa.
A ja B nesteiden käyttöikä huoneen lämpötilassa on 2 vuotta.
Älä käytä viimeisen käyttöpäiväyksen jälkeen.
Huomautus: USA:n liittovaltion laki määrää tämän tuotteen myynnin ja käytön tapahtuvaksi vain
hammaslääkärin määräyksestä.

Asiakastiedote
Kenelläkään ei ole oikeutta muuttaa näissä ohjeissa annettuja tietoja.

Takuu
3M ESPE takaa, että tuotteessa ei ole materiaali- tai valmistusvikoja. 3M ESPE EI VASTAA
MENETYKSISTÄ TAI VAHINGOISTA, JOTKA SUORAAN TAI VÄLILLISESTI SEURAAVAT TÄSSÄ
MAINITUN TUOTTEEN KÄYTÖSTÄ TAI VÄÄRINKÄYTÖSTÄ. Käyttäjän tulee arvioida ennen tuotteen
käyttöönottoa sen soveltuvuus käyttötarkoitukseensa, ja hän on itse vastuussa kaikista tuotteen
käyttöön liittyvistä riskeistä. Jos tuotteessa ilmenee vikaa takuuaikana, 3M ESPE sitoutuu korjaamaan
tai vaihtamaan viallisiksi osoitetut tuotteensa uusiin.

Vastuunrajoitus
3M ESPE ei vastaa menetyksistä tai vahingoista, jotka suoraan tai välillisesti seuraavat tässä mainitun
tuotteen käytöstä tai väärinkäytöstä. Käyttäjän tulee arvioida ennen tuotteen käyttöönottoa sen
soveltuvuus käyttötarkoitukseensa, ja hän on itse vastuussa kaikista tuotteen käyttöön liittyvistä
riskeistä.

DANSK

Generelle oplysninger:
Adper™ Scotchbond™ SE selvætsende adhæsiv, fremstillet af 3M ESPE, er et letanvendeligt
selvætsende adhæsivsystem i to flasker, hvor flaske A indeholder den vandige primer og flaske B
indeholder det syreholdige adhæsiv. Primeren indeholder en farveindikator, som angiver fuldstændig
dækning af præparationen. Farven forsvinder ved applicering af adhæsivet. Dette angiver aktivering af
syren og sikrer, at der sker en korrekt ætsning. Adper Scotchbond SE selvætsende adhæsiv giver
tandlægen et stort spektrum af anvendelsesmuligheder. Disse omfatter binding til alle typer
lyspolymeriserende direkte restaureringer såvel som indgreb, der omfatter reparation af porcelæn,
komposit og metal samt desensibilisering af rodflader.

Anbefalinger:
Adper Scotchbond SE selvætsende adhæsiv polymeriseres med synligt lys. Den anbefalede
lyspolymeriseringstid for dette produkt forudsætter, at der benyttes en 3M ESPE
lyspolymeriseringslampe, eller anden dental polymeriseringslampe med synligt lys af samme intensitet.
Polymeriseringslamper bør kontrolleres hyppigt for rigtig lysstyrke ved hjælp af et pålideligt
lysmålesystem. Den luft, der benyttes til tørlægning, skal være fri for olie og vand.

Indikationer:
Binding mellem dentin/emalje og kompositfyldningsmaterialer
Binding mellem dentin/emalje og kompomerfyldningsmaterialer
Intraoral reparation af porcelæn, komposit og metal ved hjælp af lyspolymeriserende komposit
Desensibilisering af hypersensitive tænder/desensibilisering af rodflader

Kontraindikationer:
Adper Scotchbond SE selvætsende adhæsiv kan anvendes til rent lyspolymeriserede materialer, men
ikke til dual- eller kemiskhærdende materialer, og er ikke indiceret til indirekte anvendelser, herunder
cementering af facader.

Forholdsregler:
Sikkerhedsoplysninger for patienter:
Dette produkt indeholder stoffer, der kan forårsage allergisk reaktion ved hudkontakt. Undgå
anvendelse af dette produkt på patienter med kendt acrylatallergi. Hvis materialet kommer i
længerevarende kontakt med oralt bløddelsvæv, skal der skylles med rigelige mængder vand. Hvis der
opstår allergiske reaktioner, skal der søges læge efter behov. Fyldningen skal om nødvendigt fjernes,
og fremtidig brug af produktet på patienten bør undlades.

Sikkerhedsoplysninger for klinikpersonale:
Dette produkt indeholder stoffer, der kan forårsage allergisk reaktion ved hudkontakt. For at mindske
risikoen for allergisk reaktion bør kontakt med disse materialer minimeres. Specielt bør berøring af
upolymeriseret materiale undgås. Hvis materialet kommer i kontakt med huden, vaskes med vand og
sæbe. Brug af beskyttelseshandsker og berøringsfri teknik anbefales. Acrylater kan trænge igennem
almindeligt anvendte handsker. Hvis produktet kommer i kontakt med handskerne, skal de tages af og
kasseres, hænderne straks vaskes med vand og sæbe, og nye handsker tages på. Hvis der opstår
allergiske reaktioner, skal der om nødvendigt søges lægehjælp.
3M ESPE sikkerhedsdatablade kan rekvireres hos 3M a/s tlf. 43480100 eller på vores hjemmeside
www.3mespe.com/dk.

Forberedelse
Skyl grundigt med vand. Let tørlægning. Kaviteten tørlægges kun så meget, at der ikke er synligt vand
på overfladen. For kraftig tørlægning kan resultere i postoperativ sensitivitet. Rengør ubehandlet
tandsubstans med gummikop og en fluorid- og oliefri pudsepasta (fx pimpstenspasta), skyl grundigt
med vandspray og tørlæg.

Blotlægning af pulpa:
Brug Vitrebond™ Plus lyspolymeriserende glasionomer bunddækning, fremstillet af 3M ESPE, i
profunde kaviteter såsom Klasse I og Klasse II fyldninger. Hvis der er sket blotlægning af pulpa,

appliceres en lille mængde calciumhydroxid (fx Alkaliner™, fremstillet af 3M ESPE) efterfulgt af
Vitrebond bunddækning. Adper Scotchbond SE selvætsende adhæsiv vil binde til Vitrebond
bunddækning.

Vejledning til binding til dentin og præpareret emalje med et lyspolymeriseret komposit:
1) Tørlægning: Kofferdam er den anbefalede tørlægningsmetode.
2) Tørlæg tanden let.
3) Doser 1 dråbe af væske A ned i et af hullerne i blandeskålen og 1 dråbe af væske B ned i det

andet hul.
4) Væd børstespidsen med væske A. Applicer på hele kavitetsoverfladen, således at der opnås et

kontinuerligt rødligt lag på fladen. Kasser denne børste.
5) Væd den anden børstespids med væske B og masser ned i hele den vædede flade af kaviteten.

Den røde farve vil hurtigt forsvinde, hvilket indikerer, at ætsningskomponenterne er blevet aktiveret.
Fortsæt med at massere med moderat fingertryk i 20 sekunder for at sikre korrekt ætsning.

6) Tør grundigt med luft i 10 sekunder for at få vandet til at fordampe. Adhæsivet skal blive siddende
og have et skinnende udseende når dette trin er udført.

7) Væd igen børsten med væske B og påfør et nyt lag på hele kavitetsoverfladen. Lufttør det tynde
adhæsivlag let for at justere filmtykkelsen/-konsistensen.

8) Lyspolymeriser i 10 sekunder.
9) Applicering af fyldningsmateriale: Se producentens brugsanvisning for det valgte fyldningsmateriale.
Bemærk: ved binding til upræpareret emalje anbefales en særskilt ætsning ved hjælp af
3M ESPE Scotchbond™ ætsmiddel, før påføring af Adper Scotchbond SE selvætsende adhæsiv.

Vejledning til binding til komposit:
1) Tørlægning: Kofferdam er den anbefalede tørlægningsmetode.
2) Gør det eksisterende materiale ru: Gør overfladen af eksisterende kompositmateriale ru ved hjælp

af enten et bor, en diamant eller ved sandblæsning.
3) Doser 1 dråbe af væske A ned i et af hullerne i blandeskålen og 1 dråbe af væske B ned i det

andet hul.
4) Væd børstespidsen med væske A. Applicer på hele kavitetsoverfladen, således at der opnås et

kontinuerligt rødligt lag på fladen. Kasser denne børste.
5) Væd den anden børstespids med væske B og masser ned i hele den vædede flade af

kavitetsområdet. Den røde farve vil hurtigt forsvinde, hvilket indikerer, at ætsningskomponenterne
er blevet aktiveret. Fortsæt med at massere med moderat fingertryk i 20 sekunder for at sikre
korrekt ætsning.

6) Tør grundigt med luft i 10 sekunder for at få vandet til at fordampe. Adhæsivet skal blive siddende
og have et skinnende udseende når dette trin er udført.

7) Væd igen børsten med væske B og påfør en nyt lag på hele kavitetsoverfladen. Lufttør det tynde
adhæsivlag let for at justere filmtykkelsen/-konsistensen.

8) Lyspolymeriser i 10 sekunder.
9) Applicering af fyldningsmateriale: Se producentens brugsanvisning for det valgte fyldningsmateriale.

Vejledning til reparation af metal eller porcelæn:
1) Tørlægning: Kofferdam er den anbefalede tørlægningsmetode.
2) Præparation: Rens de præparerede tænder med en opslæmning af almindelig pimpsten og vand.

Skyl og tørlæg grundigt. Gør overfladen af eksisterende amalgam eller porcelæn ru ved hjælp af
enten et bor, en diamant eller ved sandblæsning. Fjern omhyggeligt alt løst porcelæn og lav bevel
langs kanten. Fjern overfladeglasuren 1 mm udover kanten.

3) Silanisering af porcelæn og metal: Applicer RelyX Ceramic Primer på den ætsede overflade
og tørlæg.

4) Doser 1 dråbe af væske A ned i et af hullerne i blandeskålen og 1 dråbe af væske B ned i det
andet hul.

5) Væd børstespidsen med væske A. Applicer på hele kavitetsområdet, således at der opnås et
kontinuerligt rødligt lag på fladen. Kasser denne børste.

6) Væd den anden børstespids med væske B og masser ned i hele den vædede flade af
kavitetsområdet. Den røde farve vil hurtigt forsvinde, hvilket indikerer, at ætsningskomponenterne
er blevet aktiveret. Fortsæt med at massere med moderat fingertryk i 20 sekunder for at sikre
korrekt ætsning.

7) Tør grundigt med luft i 10 sekunder for at få vandet til at fordampe. Adhæsivet skal blive siddende
og have et skinnende udseende når dette trin er udført.

8) Væd igen børsten med væske B og påfør et nyt lag på hele kavitetsoverfladen. Lufttør det tynde
adhæsivlag let for at justere filmtykkelsen/-konsistensen.

9) Lyspolymeriser i 10 sekunder.
10) Maskering: For at dække metallet inden den afsluttende applicering af kompositmateriale,

maskeres metalfladen med et tyndt lag (0,25 - 0,5 mm) 3M ESPE Masking Agent ved hjælp af en
børste. Lyspolymeriser hvert lag i 20 sekunder.

11) Applicering, polymerisering og finisering: Se producentens brugsanvisning for det valgte
fyldningsmateriale.

Vejledning i desensibilisering af rodoverflader:
1) Rengør rodoverfladen let med pimpsten. Skyl og dup tør.
2) Doser 1 dråbe af væske A ned i et af hullerne i blandeskålen og 1 dråbe af væske B ned i det

andet hul.
3) Væd børstespidsen med væske A. Applicer det på hele rodfladen, således at der opnås et

kontinuerligt rødligt lag på fladen. Kasser denne børste.
4) Væd den anden børstespids med væske B og masser ned i hele den vædede flade af rodområdet.

Den røde farve vil hurtigt forsvinde, hvilket indikerer, at ætsningskomponenterne er blevet aktiveret.
Fortsæt med at massere med moderat fingertryk i 20 sekunder for at sikre korrekt ætsning.

5) Tør grundigt med luft i 10 sekunder for at få vandet til at fordampe. Adhæsivet skal blive siddende
og have et skinnende udseende når dette trin er udført.

6) Væd igen børsten med væske B og påfør et andet lag på hele rodfladen. Lufttør det tynde
adhæsivlag let for at justere filmtykkelsen/-konsistensen.

7) Lyspolymeriser i 10 sekunder.
8) Fjern det iltinhiberede lag med et stykke fugtigt gaze.

Yderligere bemærkninger:
Det er yderst vigtigt, at adhæsivvæske B masseres ned i den præparerede overflade i hele
20 sekunders perioden. Hvis adhæsivet kun masseres delvist eller påføringstiden forkortes, vil det
kompromittere ætsmønstret og have en negativ virkning på adhæsionen.
Der bør anvendes eugenolfri produkter da bunddækningsmaterialer, der indeholder eugenol, kan
påvirke polymerisationen af adhæsivet uhensigtsmæssigt.
Flaskerne desinficeres ved en middelsvær desinficeringsproces (væskekontakt) som anbefalet af
CDC og godkendt af ADA. Guidelines for Infection Control in Dental Health-Care Settings – 2003
(Vol.52; No. RR-17), Centers for Disease Control and Prevention.

Bortskaffelse
Se sikkerhedsdatabladet (3M ESPE sikkerhedsdatablade kan rekvireres hos 3M a/s tlf. 43480100 eller
på vores hjemmeside www.3mespe.com/dk) for information om bortskaffelse.

Opbevaring og holdbarhed
Adper Scotchbond SE selvætsende adhæsiv skal beskyttes mod lys.
Produktet skal opbevares mellem 2 °C og 27 °C.
Holdbarhed af væske A og B er 24 måneder ved stuetemperatur.
Anvend ikke produktet efter udløbsdatoen.
Forsigtig: Forbundslovgivningen i USA begrænser dette produkt til salg til eller brug af
en tandlæge.

Kundeinformation
Ingen personer er autoriseret til at give information som afviger fra den angivne information i
denne brugsanvisning.

Garanti
3M ESPE garanterer, at dette produkt er uden defekter i materiale og fremstilling. 3M ESPE GIVER
INGEN ANDRE GARANTIER, HERUNDER EVENTUEL UNDERFORSTÅET GARANTI ELLER
GARANTI OM SALGBARHED ELLER EGNETHED TIL ET BESTEMT FORMÅL. Det er brugerens
ansvar at fastslå produktets egnethed til brugerens anvendelse. Hvis dette produkt er fejlbehæftet
inden for garantiperioden, skal Deres eneste retsmiddel og 3M ESPE’s eneste forpligtelse være
reparation eller udskiftning af 3M ESPE produktet.

Begrænsning af ansvar
Undtagen, hvor det er forbudt ved lov, skal 3M ESPE ikke være ansvarlig for noget tab eller nogen
skade, opstået som følge af dette produkt, uanset om dette tab er direkte, indirekte, specielt, tilfældigt
eller konsekvensmæssigt, uanset hvilken teori der påberåbes, herunder garanti, kontrakt, forsømmelse
eller objektivt ansvar.

NORSK

Generell informasjon:
Adper™ Scotchbond™ SE selvetsende bonding, produsert av 3M ESPE, er en brukervennlig to-flaske
selvetsende bonding med flaske A som inneholder vannholdig primer og flaske B som inneholder en
sur adhesiv. Primeren inneholder en fargeindikator som viser hvor den har blitt applisert. Når adhesivet
tilsettes forsvinner fargen, noe som indikerer aktivering av syre og sikrer at riktig etsing finner sted.
Adper Scotchbond SE selvetsende bonding gir tannlegen et bredt spekter av indikasjoner. Disse
inkluderer bonding av lysherdende fyllingsmaterialer til alle klasser så vel som prosedyrer som
involverer porselens-, kompositt- og metallreparasjoner og desensibilisering av rotoverflater.

Anbefalinger:
Adper Scotchbond SE selvetsende bonding herdes ved hjelp av synlig lys. Belysningstiden gjeldende
dette produktet forutsetter at det benyttes en 3M ESPE herdelampe produsert av 3M ESPE, eller en
annen herdelampe med synlig lys av tilsvarende intensitet. Herdelamper bør med jevne mellomrom
kontrolleres med en pålitelig lysmåler for å sikre korrekt utgangseffekt/intensitet. Luft som brukes til
tørking bør være fri for olje- og vann.

Indikasjoner
Bonding mellom dentin/emalje og kompositt-fyllingsmaterialer
Bonding mellom dentin/emalje og kompomer-fyllingsmaterialer
Intraoral reparasjon av porselen, kompositt og metall ved bruk av lysherdende kompositt
Desensibilisering av hyperfølsomme tenner/desensibilisering av rotoverflater

Kontraindikasjoner:
Adper Scotchbond SE selvetsende bonding skal kun brukes sammen med lysherdende materialer,men
ikke med dualherdende eller selvherdende materialer, og er ikke indisert for indirekte applikasjoner
inkludert sementering av laminater.

Forholdsregler:
Forebyggende informasjon for pasienter:
Produktet inneholder stoffer som kan gi allergisk reaksjon ved hudkontakt hos enkelte personer.
Produktet skal ikke brukes til pasienter med kjent akrylatallergi. Ved lengre tids kontakt med oralt
bløtvev, skyll området rikelig med vann. Dersom det oppstår en allergisk reaksjon, oppsøk lege etter
behov, fjern produktet hvis nødvendig, og opphør anvendelsen av produktet i fremtiden.

Forebyggende informasjon til tannhelsepersonell:
Produktet inneholder stoffer som kan gi allergisk reaksjon ved hudkontakt hos enkelte personer. For å
redusere risikoen for allergisk reaksjon bør kontakt med disse materialene minimeres. Spesielt bør
direkte kontakt med et uherdet produkt unngås. I tilfelle hudkontakt skal huden vaskes med såpe og
vann. Bruk av beskyttende hansker og en berøringsfri teknikk anbefales. Akrylater kan trenge igjennom
hanskene. Dersom produktet kommer i kontakt med hansken skal hansken fjernes og kastes, hendene
straks vaskes med såpe og vann, og en ny hanske påføres. Dersom det oppstår en allergisk reaksjon,
oppsøk lege etter behov.
HMS-datablader (MSDS) for 3M ESPE kan skaffes på www.mmm.com eller ved å kontakte ditt
nærmeste 3M-kontor.

Forberedelser
Fjern løs debris etter prepareringen med vannspray. Blås kaviteten tørr med bare
2-3 korte støt. Kaviteten skal kun være fuktig, men ikke våt. Hvis den blåses for tørr kan
det oppstå postoperativ sensibilitet. Rengjør ubehandlet tannsubstans med
gummikopp og rengjøringspasta uten olje og fluor (f.eks. pimpsteinpasta), spyl grundig
med vannspray og tørk området som skal behandles.

Eksponering av pulpa:
Bruk Vitrebond™ Plus lysherdende glassionomer liner/base fra 3M ESPE i dype kaviteter,
f. eks. ved klasse I og II restaureringer. Om pulpa-eksponering har oppstått, appliser
minimalt med kalsium hydroksid (f.eks. Alkaliner™, produsert av 3M ESPE) etterfulgt av
en applisering med Vitrebond Plus liner/base. Adper Scotchbond SE selvetsende bonding
vil binde til Vitrebond Plus liner/base.

Instruksoner for bonding av lysherdende kompositt til dentin og
preparert emalje:
1) Isolering: Bruk av kofferdam anbefales.
2) Tørk tannen lett.
3) Applisér 1 dråpe med væske A ned i en av blandeskålene og 1 dråpe med væske B i

den andre blandeskålen.
4) Væt den ytterste delen av børsten med væske A. Applisér på alle aktuelle flater slik

at et sammenhengende rødfarget lag oppnås på overflaten. Kast børsten som har
vært brukt.

5) Væt den ytterste delen av den andre børsten med væske B og massér inn i hele den
med væske A vætede overflaten. Den røde fargen vil forsvinne raskt, noe som
indikerer at etsekomponentene har blitt aktivert. Fortsett masseringen med moderat
fingertrykk i 20 sekunder for å sikre en riktig etsing.

6) Lufttørk godt i 10 sekunder for å fordampe vann Bondingen skal forbli der den er
applisert og være blank av utseende ved fullførelse av dette steget.

7) Fukt børsten igjen med væske B, og appliser et nytt lag på hele den aktuelle flaten.
Lufttørk lett det tynne adhesivet for å justere filmtykkelsen/konsistensen.

8) Lysherd i 10 sekunder.
9) Applisering av fyllingsmateriale: Det henvises til produsentens instruksjoner for

applisering, herding og pussing/polering av fyllingsmaterialet.
Merk: for bonding til upreparert emalje anbefales en separat etsing ved bruk av
3M ESPE Scotchbond™ etsevæske før applisering av Adper Scotchbond SE
selvetsende bonding.

Instruksjoner for bonding til kompositt:
1) Isolering: Bruk av kofferdam anbefales.
2) Øk ruheten til det eksisterende materialet: Bruk enten et bor, en diamant eller intraoral

sandblåsing for å øke den eksisterende komposittoverflatens ruhet.
3) Applisér 1 dråpe med væske A ned i den ene blandeskålen og 1 dråpe med væske B i

den andre blandeskålen.
4) Væt den ytterste delen av børsten med væske A. Applisér på alle aktuelle flater slik at

et sammenhengende rødfarget lag er oppnådd på overflaten. Kast børsten som har
vært brukt.

5) Væt den ytterste delen av den andre børsten med væske B og massér inn i hele den
med væske A vætede overflaten. Den røde fargen vil forsvinne raskt, noe som
indikerer at etsekomponentene har blitt aktivert. Fortsett massering med moderat
fingertrykk i 20 sekunder for å sikre en riktig etsing.

6) Lufttørk i 10 sekunder for å fordampe vann. Bondingen skal forbli der den er og være
blank av utseende ved fullførelse av dette steget.

7) Fukt børsten igjen med væske B, og applisér et nytt lag på hele den aktuelle flaten.
Lufttørk lett det tynne adhesivet for å justere filmtykkelsen/konsistensen.

8) Lysherd i 10 sekunder.
9) Applisering av fyllingsmateriale: Det henvises til produsentens instruksjoner for

plassering, herding og pussing/polering av fyllingsmaterialet.

Instruksjoner for porselensreparasjoner:
1) Isolering: Bruk av kofferdam anbefales.
2) Forberedelse: Rengjør overflaten som skal reparareres med vanlig pimpstenspuss.

Skyll og tørk grundig. Øk ruheten til den eksisterende metall- eller porselensoverflaten
med et bor, en diamant eller intraoral sandblåsing. Det er viktig å fjerne alt løst
porselen og skråslipe kanten. Fjern overflateglansen 1mm forbi kanten.

3) Silanbehandling for porselen og metall: Appliser RelyX Ceramic Primer på den
preparerte overflaten og tørk.

4) Appliser 1 dråpe med væske A ned i den ene blandeskålen og 1 dråpe med væske B i
den andre blandeskålen.

5) Væt den ytterste delen av børsten med væske A. Applisér på alle aktuelle flater slik at
et sammenhengende rødfarget lag er oppnådd på overflaten. Kast børsten som har
vært brukt.

6) Væt den ytterste delen av den andre børsten med væske B og massér inn i hele den
med væske A vætede overflaten. Den røde fargen vil forsvinne raskt, noe som
indikerer at etsekomponentene har blitt aktivert. Fortsett massering med moderat
fingertrykk i 20 sekunder for å forsikre en riktig etsing.

7) Lufttørk i 10 sekunder for å fordampe vann. Bondingen skal forbli der den er og være
blank av utseende ved fullførelse av dette steget.

8) Fukt børsten igjen med væske B og applisér et nytt lag på hele den aktuelle flaten.
Lufttørk lett det tynne adhesivet for å justere filmtykkelsen/konsistensen.

9) Lysherd i 10 sekunder.
10)Maskering: For å maskere metallet før den endelige komposittplasseringen, dekkes

metalloverflaten med et tynt lag (0.25 -0.5mm) 3M ESPE Masking Agent,
(maskeringsfarge) produsert av 3M ESPE, i passende farge ved bruk av en
pensel/børste. Lysherd hvert lag i 20 sekunder.

11)Applisering, herding og polering av fyllingsmaterialet: Det henvises til produsentens
instruksjoner for applisering, herding og polering av restaureringsmaterialet.

Instruksjoner for desensibilisering av rotoverflate:
1) Rengjør forsiktig rotoverflaten med vanlig pimpstenspuss. Skyll og tørk av.
2) Applisér 1 dråpe med væske A ned i den ene blandeskålen og 1 dråpe med væske B i

den andre blandeskålen.
3) Væt den ytterste delen av børsten med væske A. Dekk hele rotoverflaten slik at et

sammenhengende rødfarget lag er oppnådd på overflaten. Kast børsten som har
vært brukt.

4) Væt den ytterste delen av den andre børsten med væske B og massér inn i hele den
med væske A vætede rotoverflaten. Den røde fargen vil forsvinne raskt, noe som
indikerer at etsekomponentene har blitt aktivert. Fortsett masseringen med moderat
fingertrykk i 20 sekunder for å sikre en riktig etsing.

5) Lufttørk i 10 sekunder for å fordampe vann. Bondingen skal forbli der den er og være
blank av utseende ved fullførelse av dette steget.

6) Fukt børsten igjen med væske B og applisér et nytt lag på hele den aktuelle flaten.
Lufttørk lett det tynne adhesivet for å justere filmtykkelsen/konsistensen.

7) Lysherd i 10 sekunder.
8) Fjern det oksygeninhiberte laget med fuktig gaz.

Ytterligere merknader:
Det er ekstremt viktig at bondingvæske B er massert inn i den forberedte overflaten i hele
20 sekunder. Delvis massering av bondingen eller forkortelse av applikasjonstiden vil føre
til et dårligere etsemønster og ha en negativ effekt på bindingen.
Eugenolholdige materialer for underfyllinger kan ha negativ virkning på polymerisering av
bondingen. Bruk produkter som er frie for eugenol.
Desinfiser flaskene med hettene på ved å anvende en desinfeksjonsvæske for
overflatedesinfeksjon (middels desinfiseringsprosess (væskekontakt) som anbefalt av
CDC og godkjent av ADA). Retningslinjer for Infection Control in Dental Health-Care
Settings – 2003 (Vol.52; No. RR-17), Centers for Disease Control and Prevention
(Infeksjonskontroll av tannhelsepleie - 2003 (Bind 52; Nr. RR-17, Sentre for
sykdomskontroll og forebyggelse).

Destruksjon
Se databladene (tilgjengelige på www.mmm.com/MSDS eller gjennom ditt lokale
3M kontor) for informasjon angående avhending.

Oppbevaring og holdbarhet
Adper Scotchbond SE selvetsende adhesiv skal beskyttes mot lys.
Produktet skal oppbevares mellom 2°C/35°F og 27°C/80°F.
Holdbareheten for væske A og B er 24 måneder ved romtemperatur.
Produktet må ikke brukes etter utgått holdbarhetsdato.
*Forsiktig: Amerikanske føderale lover begrenser dette produktet til å selges til,
eller brukes av, en tannlege.

Kundeinformasjon
Ingen person har myndighet til å gi informasjon som varierer i innhold fra informasjonen i
denne veiledningen.

Garanti
3M ESPE garanterer at dette produktet er fri for defekter i materiale og fremstilling.
3M ESPE GIR INGEN ANNEN GARANTI, INKLUDERT UNDERFORSTÅTT GARANTI
ELLER GARANTI OM SALGBARHET ELLER EGNETHET TIL ET SPESIELT FORMÅL.
Brukeren er ansvarlig for bruken av produktet og for at det anvendes forskriftsmessig.
Hvis det oppstår skader på produktet innen utløpet av garantifristen, er ditt eneste krav og
3M ESPEs eneste forpliktelse en reparasjon eller utskiftning av 3M ESPE produktet.

Ansvarsbegrensning
Bortsett fra når dette forbys av lovgivning, aksepterer 3M ESPE ikke ansvar for tap eller
skade i forbindelse med bruk av dette produktet, det være seg direkte, indirekte, spesiell,
tilfeldig eller konsekvensmessig, uansett hevdet grunn, inkludert garanti, kontrakt,
uaktsomhet eller ansvar.


